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Introduccion a Programacion con Objetos

Paradigma:

Coleccion de modelos conceptuales (principios ddumentos especificos) que
juntos modelan el proceso de disefio, orientanrtadale pensar y solucionar
los problemas y, por lo tanto, determinan la esimacfinal de un programa.
Clasificacion
Operacionales: Indican el modo de construir lagohy es decir detallan paso a
paso el mecanismo para obtenerla (secuencia agngines de control)
Declarativos: Describen las caracteristicas que titer la solucion.
(proposiciones, condiciones, ecuaciones, transfaionas)
Programa:

Especificacion formal de un algoritmo por medicuddenguaje de
programacion.

Algoritmo:

Secuencia de acciones elementales que transfosna@tos de entrada en datos
de salida con el objetivo de resolver un probleoraputacional.

Lenguaje de programacion:
Notacion para escribir programas. Proporcionamietsiras (sintacticas: cOmo

escribir una expresion y semanticas: como evaloarexpresion) para
organizar los calculos.



Introduccion a Programacion con Objetos

Paradigma Orientado a Objetos. Definicion:

Dentro de los paradigmas operacionales.

Se fundamenta en concebir a un sistema como uargdon|
de entidades que representan al mundo rediolgpstos”,
gue tienerdistribuida la funcionalidad e informacion
necesaria y queooperan entre spara el logro de un
objetivo comun.




Introduccion a Programacion con Objetos

Paradigma Orientado a Objetos. Objetivos:

Desarrollar los sistemas con modeiads cercanos a la realidadue a
las especificaciones computacionales.

Construir componentes de software que seatlizables.

Disefiar una implementacion de manera que puedaxisgrdidosy
codificadoscon el minimo impacto en el resto de su estructura.




Introduccion a Programacion con Objetos

Paradigma Orientado a Objetos. Caracteristicas:

Estructura de desarrollo modular basadalgatos gue son definidos
a partir declases como implementacion de tipos abstractos de datos.

Encapsulamientocomo forma de abstraccion que separa las interfaces
de las implementaciones de la funcionalidad del sis{em@tdog y
oculta la informacionvariables).

Mecanismo de envio daeensajes que posibilita la interaccion entre
los objetos y permite ldelegacionde responsabilidades de unos
objetos a otros.

Polimorfismo, basado en @nlace dinamicg de forma que las
entidades del programa puedan referenciar en tigl@gpecucion a
objetos de diferentes clases.

Herencia, que permite que una clase sea definida como uaasdn
o modificacion de otra.



Introduccion a Programacion con Objetos

Obijeto:

Los objetos son abstracciones geresentan las entidadeslel mundo real
gue forman parte delominio del problema a loscomponentes
computacionales tanto de software como de hardware, y a todaadnig
informacion que sea necesaria para desarrollaragrama.

“Todo” es pensado como un objeto

Al implementar los objetos mediante un lenguaj@rgramacion, los

atributos que conforman estado internose denominamariables o
colaboradores internosy a las funcionalidades que conforman su
comportamiento se las llamanétodos Estos pueden requerir de
colaboradores externos (pudan al objeto a responder un mensaje especifico)

depositar. unaCantidad

extraer.. unaCantidad

saldo

unaCajaDeAhorros

unCbjeto




Introduccion a Programacion con Objetos

Objetos como Abstracciones

Un objeto presenta:
Un comportamiento bien determinado
¢, Qué hace el objeto?
Representa la esencia del ente

Unaimplementacionpara ese comportamiento
¢, Como hace el objeto lo que hace?
Provee una posible implementacion para esa esencia

Unaldentidad
¢, Como podemos distinguir un objeto de otro?
Identidad vs. Igualdad.

Ciclo de vida de un objeto:
Creacion.
Uso.
Destruccion.



Introduccion a Programacion con Objetos

Encapsulamiento

Un objetono conoce el funcionamiento internale los
demas objetos y no lo necesita para poder interactn
ellos, sino que le es suficiente aomocer su interfasees
decir saber la forma en que debe enviarles susajesng
como va a recibir la respuesta. Ante la modificaclé una
funcionalidad en particular del sistema, en la m&djue su
Implementacion este encapsulada en un objeto,paldto
gue produce su cambio no afectara a los otrosasjpte
interactuan con él.



Introduccion a Programacion con Objetos

Polimorfismo

Permite a dos o mas objetos distintos tengan definddsdos de
igual nombre, pero cada uno con su correspondiente implemémtaci
Un objeto emisor puede comunicarse con cualquieestds objetos
mandandole un mensaje donde se menciona el nomhretzlo, y el
objeto receptor ejecutara la implementacion qugaelefinida,
Independientemente de la otras implementacioneseggan los otros
objetos. Desde el punto de vista del objeto emismpdao le interesa
conocer si ante la misma invocacion hecha a difesafigtos, la
forma en que cada uno de ellos ejecuto el métodm@mente fue la
misma o no.

Dos o mas objetos son polimdrficos respecto de upuctnde
mensajes, si todos pueden responder esos mensajesandn cada
uno lo haga de un modo diferente.

Podemos decir que objetos polimorficos correspondénmismo
“tipo” de objeto.

Mismo “tipo” significa mismo comportamiento esencial,
Independientemente de implementacion.




Introduccion a Programacion con Objetos

Dos objetos polimérficos...

depositar: unMonto depositar: unMonto

extraer . unMonto extraer: unMonto

saldo saldo

unaCajaDeAhorros unaCuentaCorriente

Polimorfismo: ¢Para qué?

depositar :100$

laCuentaN umero1234

#~ ;Es una caja de ahorros?
# ;Es una cuenta corriente?

lepositar:100$ enCuentaN imero: 1234’ ~ (Es algin otro tipo de cuenta?

Mientras sepa depositar...

unCajeroAutom atico




Introduccion a Programacion con Objetos

Binding:
Binding Temprano o Estatico

Operandos y operadores son ligados en tiempo dpile@man.
Es el programador quién decide qué se debe ejecutar.

Binding Tardio o Dinamico
Operandos y operadores son ligados en tiempo decaja.
Es el objeto receptor del mensaje quién decide guielse ejecutar.
El Polimorfismo es la clave de un buen diseno
“Codigo” genérico.
Objetos desacoplados.
Objetos intercambiables.
Objetos reusables.
Programar por protocolo, no por implementacion (aukcesencia).



Introduccion a Programacion con Objetos

Clase:

Es un objeto responsable de crear otros objetss (su
Instancias)

Describecompleta y detalladamentedatructura de
iInformacion y el comportamiento que tendrdodo objeto
de esa claseo sea, define el conjunto de variables y de
métodos que determinan como van a ser y como sa van
comportar sus objetos.

¢,Que sucede cuando las clases comparten parte del
conocimiento que representan?
Subclasificacion



Introduccion a Programacion con Objetos

Relaciones entre clases:

Dependencia (Colaboradores Externos)
“utiliza un”
Pedido utiliza la clase Cuenta.

Composicion (Colaboradores Internos) / Agregacion
“tiene un”
Pedido contiene objetos de tipo Articulo.

Herencia (Compartir conocimiento)
‘es un”
PedidoVigente es un Pedido.



Introduccion a Programacion con Objetos

Subclasificacidn

(superclase) _mi

Conceptos clave

~El sigmficado de la relacién “es-un”
#Clases Abstractas

#Clases Concretas

# Jerarquias Polimotficas ma
~Tipos B
#Re-definicion de protocolos
~Herencia

fsubciase Una jerarquia de clases

E exiraer: unMonto |D exiraer: uniMonio




Introduccion a Programacion con Objetos

Lenguajes Orientados a Objetos. Caracteristicas.
Basicas:
Todo es un objeto.
Todo objeto es instancia de una clase.
Todos los objetos de la misma clase pueden rdogbmismos mensajes.

Las clases se organizan en una estructura arbéneazdinica, llamada
jerarquia de herencia.

Un programa es un conjunto de objetos que se caanmediante el
envio de mensajes.

Opcionales:
Genericidad.
Gestion de errores.
Aserciones.

Tipado estatico.
Recogida de basura.
Reflexion.



Introduccion a Programacion con Objetos

Lenguajes Orientados a Objetos. Historia.

1967.Simula67. Ole-Johan Dahl y Kristen Nygaard de Norwegian Compute
Center (Noruega). Modelado y simulaciéon de proceshsstriales y
cientificos.

1980.Smalltalk. Alan Kay. LOO puro.

1980-1986:
Extensiones de Smalltallsmalltalk/V
Extensiones de bjective C, C++(Bjarne Stroustrup)
Extensiones de Pascélbject Pascal, Delphi
Extensiones de LISRELOS
Extensiones de Simulk&iffel (Bertrand Meyer) (puro)

1986. Primera conferencia internacional sobre LOO.

A partir de los ‘90 proliferan con gran éxito lgnelogia y LOO.

1995. Java. James Gosling de Sun Microsystanr#e"once, run anywhefe
Los mas implantados en la actualiddava, C++y PHP.

C#, Python, Ruby, Delphison otros LOO muy utilizados.



Introduccion a Programacion con Objetos

Caso de estudio: Envio de Flores
Ejemplo: Supongamos que Luis quiere enviar florAtba, que vive
en otra ciudad.

Luis va a la floristeria mas cercana, regentadaipdiorista llamado
Pedro.

Luis le dice a Pedro que tipo de flores enviar @At la direccion de
recepcion.

El mecanismo utilizado para resolver el problema esr@rar un
agente apropiado (Pedro)

Enviarle un mensaje conteniendo la peticion (erforas a Alba).
Es la responsabilidad de Pedro satisfacer esa peticion.

Para ello, es posible que Pedro disponga de alglodmétlgoritmo o
conjunto de operaciones) para realizar la tarea.

Luis no necesita (ni le interesa) conocer el méfmattcular que Pedro
utilizara para satisfacer la peticion: esa informa@éta OCULTA



Introduccion a Programacion con Objetos

Ejercicio 1. Realizar un mapa conceptual con los conceptos vistlas en
Unidad 1.
Ejercicio 2: Identificar objetos y responsabilidades:
Supongamos que Luis quiere enviar flores a Albavine en otra ciudad.
Luis va a la floristeria mas cercana, regentadaipdiorista llamado Pedro.
Luis le qlice a Pedro gue tipo de flores enviarl@aAl la direccion de
recepcion.
Ejercicio 3: Identificar objetos y responsabilidades:
Cada usuario tiene una casilla de correos.
La correspondencia puede ser texto o imagen.
Queremos mostrar el contenido de una casilla.

Comparar:
El paradigma procedural o imperativo (C/Fortran/B8&lascal)
El paradigma orientado a objetos (Java/C++/SmklEzfel)

Agreguemos correspondencia de audio.



Introduccion al Lenguaje de Programacion Java

Java abarca dos aspectos:

Una plataforma: es un ambiente de software y/owenel
sobre el que se ejecuta un programa.

Enorme biblioteca.

Cadigo reutilizable.

Entorno de ejecucion: seguridad, adaptabilidad, &galCollector

Un lenguaje: posibilita el desarrollo de aplicaesn
seguras, robustas sobre multiples plataformasdasre
heterogéneas y distribuidas.

Sintaxis agradable.

Semantica comprensible.



Introduccion al Lenguaje de Programacion Java

La plataforma Java se compone de:

La Java Virtual Machine (JVM): es la base de la
Plataforma Java y puede ser incorporada en la naager
las plataformas (hardware y sistema operativo) {i€oa €l
intérprete Java.

La Java Application Programming Interface (Java)A&d
una coleccion de componentes de software que prnovee
una amplia gama de funcionalidades, como GUIs, I/O,
Seguridad, etc. Esta dividida en paquetes o lilselta
componentes relacionadas.



Introduccion al Lenguaje de Programacion Java

La Plataforma Java (la APl y la JVM) independiza al
programa Java del hardware.

Complador
Programa Java
I ‘ i
I | —
f—— R =



Introduccion al Lenguaje de Programacion Java

Principales caracteristicas del Lenguaje:

Simple y Familiar Arquitectura neutral
Orientado a Objetos Multithread
Distribuido Interpretado
Robusto Dindmico

Seqguro



Introduccion al Lenguaje de Programacion Java

Simple y Familiar

El objetivo de los disenadores de Java fue creamguége de
programacion gue fuera facil de aprender. Java adoya sintaxis
similar a la de C/C++ teniendo en cuenta su poplddriY elimind
aguellas caracteristicas que son fuente de confusion.
Caracteristicas de C/C++ eliminadas en Java

No mas preprocesador

No mas estructuras de datos ni uniones

No mas tipos enumerativos

No mas funciones

No mas herencia multiple de clases

No mas GOTO

No mas punteros



Introduccion al Lenguaje de Programacion Java

Orientado a Objetos:

Java posee todas las caracteristicas de un lenguaje
orientado a objetos

Polimorfismo.
Encapsulamiento.
Herencia.

Java implementa herencia simple de clases. Una clas
puede ser subclase de una unica clase. Todas$escl
heredan de la clase Object. (Todo es un objeto)

Java enriguece el modelo de herencia simple des;las
Implementando interfaces.



Introduccion al Lenguaje de Programacion Java

Distribuido:

Con Java es posible usar protocolos como HTTP y FTP
para leer o copiar archivos remotos de manerarngpies
como si estuviesen en el File System local.

El comportamiento distribuido de Java posibilita la
colaboracion y la distribucion de carga de traloiglo
sistema. Ejemplo: Applets.

RMI (Java Remote Method Invocation) provee una forma
simple y directa de manejar objetos distribuidos.



Introduccion al Lenguaje de Programacion Java

Seguro:

Mapa de memoria y alocacion de memoria:
En Java no existe el concepto de punteros a memdcgsilo C y C++.

En Java el modelo de alocacion de memoria es @assie al
programador, ya que es controlado integramenté\fidr

Chequeos de seguridad en el Class Loader:

Las clases de la API Java no pueden ser sobraspataclases importadas
desde la red.

Las clases importadas desde la red, se ubicarpanies de nombres
privados.

Verificacion del ByteCode: el intérprete Java chegos archivos
.class que vienen de la red, evaluando:

Que el codigo no falsifique punteros.

Que el codigo no viole restricciones de acceso.

Que el codigo no viole el acceso a los objetosdsaasting.



Introduccion al Lenguaje de Programacion Java

Arquitectura neutral:

Java fue disefnado para soportar aplicaciones que se
ejecutan en ambientes de redes heterogeneos,

Independientemente de la plataforma de hardwast y d
sistema operativo.

La arquitectura neutral dada por los ByteCodes pas®
mas importante hacia la portabilidad de los progisam

“Write once, run anywhere”.



Introduccion al Lenguaje de Programacion Java

Multithreaded:

Un Thread es un flujo de control secuencial ded¢roin
programa. Java provee multiples threads en un gnaayr
ejecutandose concurrentemente y llevando a cabastar
distintas.

La APl Java contiene primitivas de sincronizacion.

Los multiples hilos (threads) de ejecucion permitexjorar
la interactividad y la performance del sistema. j@vle
respuesta interactiva y comportamiento de tiemab) re



Introduccion al Lenguaje de Programacion Java

Interpretado y dinamico:

El compilador Java genera ByteCodes para la JVM. El
Intérprete, incorporado en la JVM es el que permite
ejecutar el programa.

Los ByteCodes de Java pueden ejecutarse en cualquie
plataforma que tenga la JVM implementada.

Java es dinamicamente extensible ya que las dases
linkean a medida que se necesitan y pueden seadzgg
dinamicamente a traves de la red.



Introduccion al Lenguaje de Programacion Java

Tipos de programas:

Applets: son pequenos programas gue se ejecutino dken
un web browser Java-compatible. (p.e. Netscape N@aviga
Microsoft Internet Explorer, HotJava).

Aplicaciones: son programas comunes que se ejecutan
utilizando solo a JVM como plataforma.

Servlets: son programas que corren dentro de ureatab
provisto por un “contenedor”. Los contenedores son
servidores de aplicaciones. Su ejecucion se dedenaa
escribiendo su URL en un browser web.
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Java es un lenguaje de la empresa SUN
Primera version 1.0 (1996)

Version Caracteristicas N° Clases ¢
Interfaces
1.0 |Ellenguaje en si 211
1.1 |Clases internas 477
1.2 | Ninguna (Java 2) J2SE/EE/ME 1524
1.3 |Ninguna 1840
1.4 | Aserciones 2723
5.0 |Clases genéricas, for each, argumentos 3270
variables, enumeraciones




Introduccion al Lenguaje de Programacion Java

Entornos de programacion Java

JDK: Java Development Kit

Java SDK: Software Development Kit (versiones 1.243 1
Entornos integrado de desarrollo (IDE)

Forte

Sun ONE Studio

Sun Java Studio

Netbeans (IDE de SUN, principal competencia de Eelip

Eclipse (escrito en Java)

Opciones de entorno:
JDK + editor de texto
IDE

Uso de herramientas de la linea de comandos
Abrir ventana de shell

Ejecutar los siguientes comandos:
Javac Bienvenido.java
Java Bienvenido
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Eclipse
Es un IDE abierto y extensible (plugins)

Un IDE es un programa compuesto por
un conjunto de herramientas utiles para[ version | Ao | Nombre

un desarrollador. 0 | 2004 | Eoipse 30
Software libre. 31 | 2005 | Eclipse 3.1
Gran parte de la programacion Eclipse |32 [20% | calsto
hecha por IBM 3.3 2007 | Europa

3.4 2008 Ganymede

Antecesor de Eclipse: VisualAge

En 2001IIBM y Borland crearon la 56 2000 | tera
Fundacion Eclipse 57 | 2011 | ndigo

Sitio web:www.eclipse.org 42 | 2012 | Juno
4.3 2013 Kepler

35 2009 Galileo

4.4 2014 Luna

? 2015 Mars
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La aplicacion Hola Mundo

Modificador de Todo vive dentro Delimita bloques
accesog de una clase

= N/
public class Hell owrld {
public static void main(String[] args) {
System out. println(“Hol a nundo”);

. . Invocacion de Terminacion de
>>> javac HelloWorld.java | ¢iod0 sentencia
>>> java HelloWorld
>>> Hola mundo JVM empieza la ejecucién en el cédigo que se erien el método main
Eclipse=> se ejecuta <CTRL>+<F11>
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En Java existen dos categorias de tipos de datos:
Tipos primitivos:

int 32-bit complemento a dos
boolean true o false

char 16-bit caracteres Unicode
byte 8-bit complemento a dos
short 16-bit complemento a dos
long 64-bit complemento a dos
float 32-bit IEEE 754

double 64-bit IEEE 754

Clases o interfaces

Java es un lenguaje fuertemente tipado:

Comprobacion estricta de tipos: todas las variablesriigne tener un
tipo declarado.
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Para los tipos primitivos existen clases “wrappers”
Int Integer
boolean Boolean
char Character

¢, Para que utilizar las clases wrappers?
Java no es un lenguaje orientado a objetos “puro”.
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Clase String:

Es una secuencia de caracteres.

NO es un tipo primitivo.

Los String son instancias de la clgpea.lang.String.

El compilador trata a los String como si fuesengigel lenguaje.

La clase tiene varios métodos para trabajar con ellos.

Son inmutables.

Como crear uno:
String saludo = “Hola”;
String otroSaludo = new String(*Como andas?”);
saludo.length();
saludo.charAt(0);
saludo.substring(0,2);
saludo.compareTo(“adios”);
saludo.equals(“Hol");
saludo.split(“0”);
saludo.trim();

saludo.indexOf(“a”);
saludo.indexOf(“a”, 2);
saludo.toLowerCase();
saludo.toUpperCase();
saludo.equalsignoreCase(“h”);
saludo.endsWith(“1a”);
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Operadores:
Asignacion: Relacionales:
I=1+1; 2>=p
j+=k; a==>5
Aritméticos: b!= 8
| +4*f Otros:
j—(8 /D) I++
LOgicos: J--
a&&hb []. O (refundicidon) new instanceof
dflc Condicional:

la (X<y)?x.y
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Arreglos:

Todo arreglo es de un tipo o una clase.
Se los instancia con el operaaaw
Son “zero-based”
Ejemplos:
char[] caracteres;
String[] palabras = new String[10];
float[] arreglo = {2, 4, 6};
int[][] matriz = {{1}, {3, 4}};
caracteres = new char[[{'a’, ‘1'};
palabras[2] = “chango”;
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Parametros de la linea de comandos

public class Mensaje {
public static void main(String[] args) {

I f (args[0].equal s(“-h"))
Systemout.println(“Hola ”);

1 f (args[0].equal s(“-a”))
Systemout.println(“Adiés ”);

for(int 1=1; i<args.length; i++)
Systemout.println(“” + args[i]);
Systemout.println(“!”);
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Parametros de la linea de comandos:

>>> java Mensaje —h mundo cruel
>>> Hola, mundo cruel!

>>> java Mensaje —a mundo cruel
>>> Adids, mundo cruel!

Operaciones de arreglos:
int [] a = newint [10000];

Arrays.sort(a);
Arrays. bi narySearch(a, 3);
Arrays.fill (a, 3);



if:

if (condicion) {
sentencias;

}

while:

while (condicion) {
sentencias;

}

for:

for (inti=0; i < 8; i++) {
sentencias;

}

for (tipo elemento: coleccion) {
sentencias; // por ¢/ elemento

}

Introduccion al Lenguaje de Programacion Java
Estructuras de control:

if else:
if (condicion) {
sentencias
} else {
sentencias
switch: enteros, caracteres o
. h constantes enumeradals
switch (i) {

case l:{sentencias;[break;]}
case 2:{sentencias;[break;]}

case 3:{sentencias;[break;]}
}

Rompe el flujo de
control.
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Comentarios:
No aparecen en el programa ejecutable.
Existen tres tipos:

Por linea: //
Bloque de codigo: /* */

JavaDoc: /** */ Genera automaticamente la docuiaaon.
En HTML a partir del Programa Fuente.
Vista en Eclipse.

Marcadores:
@param
@return
@throws
@exception
@author
@version
@deprecated
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Entrada y Salida
Entrada de datos por teclado:

Scanner I n = new Scanner(Systemin);
in.nextLine(); //lee una |linea de entrada
I n. next () ; / /1 ee una sol a pal abra
in.nextInt(); //lee un entero

i n. next Doubl e(); //lee nUnero de conm
flotante

| n. hasNext () ; //si hay o no otra pal abra
I n. hasNextInt(); //si hay o no otro entero

I n. hasNext Doubl e(); //si hay o no otro
nunmero de cona fl otante
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Entrada y Salida
Salida de datos a consola:

System out. print(“Hol a nundo”);
System out. println(“Hol a nundo”);

Doubl e x = 10000. 0/ 3. 0;
Systemout.println(x); //3333.3333333
Systemout.printf(“98.2f", x); //3333.33
Systemout.printf(“%.2f", x); //3,333.33

String.format (“Hola, %. El ano que viene
tendras %”, nonbre, edad);



Introduccion al Lenguaje de Programacion Java

Ejercicio 1: Recorrer urarreglo de niumeros

enteros de dimension N sumando en una variable los
numerogparesy en otra losmpares. Recorrerlo
utilizando unfor y luego utilizando unvhile.

Ejercicio 2: Imprimir los 20 primeros numeros
enteros positivos.

Ejercicio 3: Sumar los 1000 primeros numeros
naturales (1+2+3+4+...+1000), imprimiendo por
cada suma el resultado parcial obtenido.




Encapsulamiento - Clase

Clase

Cada clase, excepto la clase Object, es una eatensi
(subclase), de una sola clase ya existente (haremaple).

En Java, una clase se compone de:
Declaracion
Cuerpo



Encapsulamiento - Clase

Forma general de declaracion de una Clase:

package nonbr ePaquet e;

{1 nportaci ones}

 nodi fi cadores] class nonbreCd ase
 ext ends nonbr eSuper C ase]

i nmpl enents nonbreslnterfaces] {

}

Si una clase no declara explicitamente su superclas
entonces se asume que extiende a la clase Object.



Encapsulamiento - Paguete

nombrePaquete

Todo nombre de paquete debe por convencion comenzar
con una letra mindscula.

Java utiliza caracteres Unicodacil, arana, vistaCliente2
son nombres de paquetes validos.

El alcance de un identificador de paquete es tbdamiete
en donde se declara, por lo tanto no puede halser do
paquetes con el mismo nombre dentro de un mismo
paquete.



Encapsulamiento - Clase

Modificadores:

Existen tres modificadores:
public

abstract: clases que no se pueden instanciar. Toda clase que tenga
1 o0 mas métodos abstractos tiene que declararse abatsacteez.
Puede tener atributos y métodos concretos.

final: clases que no se pueden extender. Ejemplo StringsTod
métodos de una clase final son final automaticamétteasi los
atributos.

Son opcionales
Se pueden combinar, salabstracty final.



Encapsulamiento - Clase

nombreClase

Todo nombre de clase debe por convencion comepnar C
una letra mayuscula.

Java utiliza caracteres Unicodedtil , Pequena
NegroEl8 son nombres de clases validos.

El alcance de un identificador de clase es togaelete
en donde se declara la clase, por lo tanto no phugsoker
dos clases con el mismo nombre dentro de un mismo
paquete.



Encapsulamiento - Clase

Cuerpo

Se considera como cuerpo de una clase todo loradoer
entre “{H y H}”.
En el cuerpo se declaran:

Atributos

Constructores
Métodos

Otras clases



Encapsulamiento - Clase

package muebles; package muebles;

public class MesaRlgarrobo abstract class Mesa ({
extends Mesa {

package cliente; package servidor;

public final class Conexién public abstract class Estado
implements ErrorListener {

{




Encapsulamiento - Constructor

Constructores, declaracion

package nonbrePaquet e;
public class Nonbred ase {

[ accesi bi |l i dad] Nonbred ase
([ pararetros])[throws excepciones] {

}
}
LOos constructores:
No son métodos
Tienen el mismo nombre que su clase
No se heredan de las superclases



Encapsulamiento - Constructor

Constructores, accesibilidad:

Accesibilidad Clase Paguete | Subclase | Mundo

private X

package X X

protected X X X

public X X X X

public class MesaAl garrobo extends Mesa {
publ i ¢ MesaAl garrobo() {}

}

abstract class Mesa {
Mesa() {}



Encapsulamiento - Constructor

Constructores :

Si una clase no declara ningun constructor, engotere
el constructor por defecto.

NuUumeros se inicializan en 0.
Booleanos se inicializan en false.
Objetos se inicializan en null.

public class Punto { public class Punto {
} public Punto() {

super () ;
}
}




Encapsulamiento - Constructor

Constructores:
Una clase puede tener varios constructores (ovkngn
Los diferentes constructores se diferencian podeiero y
tipo de los parametros.
Los constructores tienen el mismo manejo de exoapsi
gue los metodos.

public class Circul o {
protected Circul o(Punto punto) {...}
public Circul o(Punto punto, Color color) {
t hi s(punt o) ;

}



Encapsulamiento - Atributo

Variables:

Todas las variables tienen un tipo. El tipo puexie s
Tipo primitivo
Clase
Interfaz

Decl araci 6n en una cl ase:

[ accesi bilidad] [nodificadores] tipo nonbre
[ = val or];

Decl araci 6n en un n#&t odo:
[final] tipo nonbre [= valor];



Encapsulamiento - Atributo

Variables, accesibilidad:

Accesibilidad Clase Paguete | Subclase | Mundo

private X

package X X

protected X X X

public X X X X

public class MesaAl garrobo extends Mesa {
private Col or col or;
bool redonda;



Encapsulamiento - Atributo

Variables, modificadores:

static: variables de clase. Existen desde gque el Clasgtoa
carga la clase. Pertenecen a la clase y no a nolgato
iIndividual (variable compartida)

transient: no persistentes.

volatile: indica a la JVM que la variable puede ser
modificada en forma asincronica por cualquier threa

final: constantes. Deben recibir valor inicial cuando se
construye el objeto. En lo sucesivo, el campo ib@Et no
podra ser modificado. Ejemplo: Math.PI

public static final double Pl = 3.14....;



Encapsulamiento - Atributo

Variables:

Nombre:

Compuesto de caracteres Unicode.

Por convencion los nombres de las variables empiexan c
minuscula.

Como en las clases, si se juntan varias palabrasnalpo de cada
una se coloca mayuscula.

Case Sensitive.



Encapsulamiento - Atributo

Variables:

Visibilidad: bloque de codigo en donde es accesible
variable

Hay 3 categorias:

public class MyClass ({
String s;
public void miMétodo (boolean b) {
int s;
if (b) {
long s;

}



Encapsulamiento - Metodo

Métodos, definicion:
Consta de dos partes:

Declaracion: se declaran los modificadores, tipoetierno, nombre, lista
de excepciones.

Cuerpo: se declaran las variables locales y eboddel método.

Las variables locales de un método siempre deladirran valor inicial
explicito.

[ accesi bilidad] [nodificadores] tipoRetorno

nonbr eMet odo( [ pararetros]) [throws
excepci ones] {

}
Ejemplo:public boolean isEmpty() {...}



Encapsulamiento - Metodo

Meétodos, modificadores:

Accesibihidad

Clasze

Paquete

Subclase

Mundo

private

X

package

X

protected

X

public

X

Se declaran métodos privados cuando:
Demasiado cerca de la implementacion
Requieren un determinado orden de llamada
Se utilizan en las operaciones de la propia clase



Encapsulamiento - Metodo

Métodos, modificadores:

abstract: Un método abstracto no tiene implementacion.
Debe ser miembro de una clase abstracta. Actian com
reservas de espacio para los metodos que se imypkme

en las subclases.

static: Declara al método como método de clase. No
necesita de un objeto que lo controle. Ejemplo:h\baiw

Métodos factoria: Métodos estaticos que retornanasbpid su
propia clase. Ejemplo: NumberFormat.getCurrencylmcstgn

final :El método no puede ser redefinido por las subclases
native: El método esta implementado en otro lenguaje.

synchronized Permite que multiples objetos invoquen el
mismo método con exclusiéon mutua.



Encapsulamiento - Metodo

Metodos, tipo de retorno:

Todo método debe tener un tipo de retornoid si el
metodo no devuelve nada.

Ejemplos:
public void beOn()
public boolean iIsEmpty()
public Object[] getElements()
public Enumeration elements()
public Vector getElements()



Encapsulamiento - Metodo

Meétodos, nombre:

Cualquier identificador valido puede ser nombre de
meétodo. Caracteres Unicode.

Los nombres de los métodos empiezan con minudscula.

Pueden existir multiples métodos con el mismo nembr
Los métodos se diferencian por el nimero y tiptode
parametros. (Sobrecarga de métodos)

Se recomienda el uso de getters y setters:

getX() Método de acceso o consulta. No escribir nostole
acceso gue devuelvan referencias de objetos que senpued
modificar. Solucién: clonarlo (.clone())

setX() Método de modificacion



Encapsulamiento - Metodo

Metodos, lista de parametros:

Es una lista delimitada por coma de la forrmpd’
parametro”.

Los tipos primitivos se pasan por valor.
Los objetos usan pasaje de referencias por valor.

No se puede declarar una variable dentro de undo&imn
el mismo nombre que un parametro.

Ejemplo:
void unMétodo(int x, int y, String s)



Encapsulamiento - Metodo

Metodos, lista de parametros variables:
NUmero variable de argumentos (varargs)
Ejemplo:

void unMetodo(Obiject...args) {
/[args es manipulado como un arreglo de Objects

}

Invocaciones al método:
objeto.unMetodo(new Punto());
objeto.unMetodo(new Punto(), new Integer(3));
objeto.unMetodo(new Integer(3), “Hola”, “Mundo™);



Encapsulamiento - Metodo

Metodos, lista de excepciones:

Java plantea un esquema de excepciones estricto.

Contiene todas las excepciones gue se puedenaeaant
raiz de la ejecucion del método.

Cuando se invoca un metodo gue puede levantar una

excepcion, hay que incluirlo dentro de una clausyla
catch.



Encapsulamiento - Metodo

Metodos, cuerpo:
Se considera como cuerpo todo lo encerrado efitge*}”.
Las variables locales enmascaran a las variables noetelda clase.

Las variables declaradas dentro de los métodos duareldura el
método.

this:
Se refiere al objeto actual.

Solo puede aparecer en el cuerpo de un métodstaaia, en un
constructor (invoca a otro constructor de la misfagae) o en la
inicializacion de una variable de instancia.

super.
Se refiere a la superclase del objeto actual.
return:

Se utiliza para devolver un valor en los métodasdgvuelven algo (no
void).



Encapsulamiento — Clases Predefinidas

Clases Predefinidas

Math Mat h. sgrt (doubl e): doubl e
Mat h. pow( doubl e, doubl e): doubl e
Mat h. max(int, int):int
Math.mn(int, int):int
Vat h. randon() : doubl e [0, 1)

Date Date fecha = new Date();

GregorianCalendar

G egori anCal endar hoy = new G egori anCal endar () ;
hoy. get ( Cal endar . MONTH)



Encapsulamiento - Objeto

Ciclo de vida de un objeto. Fases:
Creacion
Utilizacion

Finalizacion



Encapsulamiento - Objeto

Creacion:

Se lleva a cabo utilizando los constructores.
Rectangle rect = new Rectangle();

Esta sentencia realiza:
Declaracion
Instanciacion
Inicializacion



Encapsulamiento - Objeto

Creacion:

newes el operador de Java que aloca espacio para un
nuevo objeto.

Luego delnewse coloca un constructor con sus parametros
si los tuviera.

Ejemplos:
new Rectangle(10,10);
new Rectangle(new Point(10, 10), 10, 10);



Encapsulamiento - Objeto

Utilizacion de objetos:

Invocacion de métodos, acceso a variables y camestan

En clases:
Movible.ORIGEN:;
Math.abs(-1);

En instancias:
rect.width();
new Point(10,10).x;



Encapsulamiento - Objeto
Finalizacion:
Conceptualmente existen dos variantes:
El usuario se encarga de liberar los recursos (Delphi).

El sistema es el encargado de liberar los recursoalifalk, Java).



Encapsulamiento - Objeto

Finalizacion:
Las referencias mantenidas en variables locales son

liberadas cuando salen del alcance o cuando ssitgsga
null.

Los objetos son recolectados cuando no existen mas
referencias a ellos.

Antes de destruir un objeto el Garbage Collectordian
metodofinalize() de dicho objeto. Se utiliza para liberar
recursos.



Encapsulamiento - Paguete

Paquetes, descripcion:

Un paquete es un conjunto de clases e interfacesomda@as que
proveen acceso protegido y administracion de nombres

Las clases e interfaces que son parte del lenguareaggifpadas en
paquetes de acuerdo a su funcion:

java.lang: Clases del lenguaje. Se importa por defecto.

java.io: para manejo de Entrada/Salida
El programador agrupa sus clases e interfaces en psguete

anteponiendo la clausutckageNombreDelPaqueta las
declaraciones de todas las clases e interfaces agrupadas

Se recomienda utilizar el nombre de dominio derhaeal revés.
Ejemplo: ar.edu.uno.programacion.uno.xxx.

No puede haber dos paguetes con el mismo nhombre dientno
mismo paquete.



Encapsulamiento - Paguete

Paguetes, Creacion:

Un paquete es creado simplemente incorporandolasa c
0 una interfaz.

Se requiere escribir la sentenpeckagecomo primer
sentencia del archivo fuente en donde se esta eediaila
clase o la interfaz.

package graphics; package graphics;
class Circle extends Graphics class Fectangle extends Graphics
implementes Draggable { implementes Draggable {



Encapsulamiento - Paguete

Paquetes, beneficios:

Reconocer y encontrar facilmente las clases efaues
relacionadas.

Evitar conflictos de nombres, ya que cada clasepece a
un unico paquete (no puede haber dos clases coismlb
nombre dentro de un mismo paguete).

Controlar el acceso a las clases del paguete.

Si no se usa la sentenpackage las clases e interfaces se
ubican en el paquete por defecto (default package) es

un paguete sin nombre. No es recomendable utdtar
paquete.



Encapsulamiento - Paguete

Paquetes, accesos:

Las clases e interfaces miembros de un paquete dexdgrallicos
pueden ser accedidos desde afuera del paquete un@ alg las
siguientes formas:

Refiriendose a su nombre largo:
graphics.Rectangle miRect = new graphics.Rectangle();
Es la solucién al conflicto del mismo nombre deselan paquetes importados.
Importandolo:
import graphics.Circle;
Circle miCir = new Circle();
Importando el paquete integro:
Import graphics.*;
Circle miCir = new Circle();
Rectangle miRec = new Rectangle();
*: no tiene efectos negativos sobre el tamano didigo.



Encapsulamiento - Paguete

Paquetes, accesos estaticos:

Permiten llamar a un método o propiedad estatrica si
necesidad de hacer referencia al nombre de su clase

La sintaxis general, es:

import static paquete.Clase.metodo o _propiedad_stdlemra un
s6lo método o propiedad.

import static paquete.Clase.*; //para todos los eldoseestaticos de
la clase

Ejemplo:

Import static java.lang.System.*;
out.printin(“*Hola™);

exit(0);



Encapsulamiento - Enum

Clases de enumeracion:

Para declarar variables con un conjunto restringelo
valores.

Enum es una clase.
El enum posee objetos.
Ejemplo:

enum Porte {M NI, NMED ANO, GRANDE,
EXTRA GRANDE} ;

Porte s = Porte. VeEDI ANG



Encapsulamiento - Enum

Clases de enumeracion:
Ejemplo:
public enum Tal |l a

{ MN(“S’), MEDI ANOQ(“M), GRANDE(“L"),
EXTRA GRANDE( “XL") :

private Talla(String abrev){
t hi s. abrev = abrev;

}

public String getAbreviatura() {
return abrev,;

}

private String abrev,;



Encapsulamiento - Reflection

Reflection, definicién:

Es la habilidad que tiene un programa para readilzam
tipo de computacion sobre si mismo.

Tambien se conoce como introspeccion.

Para esto es necesario representar los elemergos qu
forman parte de los sistemas de objetos:

Clases

Mensajes

Es un mecanismo potente y complejo.

Interés especial para los constructores de heméasig no
para los programadores de aplicaciones.



Encapsulamiento - Reflection

Reflection, tipos:

Structural Reflection:

Referida a las propiedades estructurales de los ssteomao
jerarquias de clases, tipos, etc. (version provista pa) Ja

Behavioral Reflection:

Que ataca el comportamiento de los objetos en ehsastUtilizada
para monitorear y modificar dicho comportamiento.



Encapsulamiento - Reflection

Reflection, funcionalidad:
Determinar la clase de un objeto.

Obtener informacion acerca de las clases: modibics]
constructores, métodos, variables, superclasdsraces
gue implementan.

Obtener informacioén acerca de las interfaces: dmaltan
de métodos y constantes.

Invocar métodos que no son conocidos hasta el talap
ejecucion.

Crear instancias de clases que son desconocidasghas
tiempo de ejecucion.



Encapsulamiento - Reflection

¢, Como obtener instancias de la clase Class?
Class ¢ = mystery.getClass();
TextField t = new TextField();
Class ¢ = t.getClass();
Class s = c.getSuperclass();
Class c = java.awt.Button.class;
Class ¢ = Class.forName(strg);

Creacion de un objeto:
c.newlnstance() //Llama al constructor predeterauna



Encapsulamiento - Reflection

Descubriendo los modificadores:

public void printModifiers(Object 0) {

Class ¢ = o.getClass();

iInt m = c.getModifiers();

If (Modifier.isPublic(m))
System.out.printin("public");

If (Modifier.isAbstract(m))
System.out.printin("abstract");

If (Modifier.isFinal(m))
System.out.printin("final");



Encapsulamiento - Reflection

Recuperando las variables:

public void printPublicFieldNames(Object 0) {

Class ¢ = o.getClass();

Field[] publicFields = c.getFields();

for (inti = 0; i < publicFields.length; i++) {
String fieldName = publicFields[i].getName();
Class typeClass = publicFields[i].getType();
String fieldType = typeClass.getName();
System.out.printin("Name: " + fieldName +
", Type: " + fieldType);



Encapsulamiento - Reflection

Recuperando los métodos:
public void showMethods(Object 0) {
Class ¢ = o.getClass();
Method[] methods = c.getMethods();
for (inti = 0; i < methods.length; i++) {
String name = methodsJi].getName();
System.out.printin(“Name: " + name);
String return = methodsJi].getReturnType().getName()
System.out.printin("Return Type: " + return);
Class[] paramTypes = methodsJi].getParameterTypes();
System.out.print("Parameter Types:");
for (int k = 0; k < paramTypes.length; k ++) {
String parameterString = paramTypes[k].getName();
System.out.print(" " + parameterString);

}
System.out.printin();



Encapsulamiento - Reflection

Invocacion de métodos:

Method metodo = Empleado.class.getMethod(*getNombre”);
System.out.printin(metodo.invoke(new Empleado()));
metodo = Math.class.getMethod(“sqrt”, Double.class);

(Double) metodo.invoke(null, 9);



Encapsulamiento - Genericidad

Consiste en escribir codigo que se puede reutihiaea objetos
de muy distintos tipos.

Antes de JDK 5.0, la programacion genérica en Serapre
se realizaba por herencia (Object). Problemas:
Se necesita una refundicion siempre que se recupesaar.

No hay comprobacion de errores. Un error de conipilaes mucho
mejor que una excepcion de refundicion (ClassCastErogplurante

la ejecucion.
JDK 5.0 ofrece una solucidon mejor: los parametesjmb.
Ventajas:

Programas mas faciles de leer y mas seguros (no setaeeasndir).
Desventajas:

No es tan facil implementarlas.



Encapsulamiento - Genericidad

Convencion de nombres de las variables de tipo:

E |[Tipo de elemento de las colecciones.
Ejemplo: ArrayList<E>

K | Tipo de clave.
Ejemplo: Hashtable<K,V>

V | Valor de las tablas.
Ejemplo: Dictionary<K,V>

T,U,V | Absolutamente cualquier tipo.

Ejemplo: Comparable<T>




Encapsulamiento - Genericidad

Definicion de una clase genérica:
Es una clase que tiene una o mas variables de tipo.
Ejemplo:

public class Pareja <T> {
private T prim
private T seg;
public Pareja() {prim=enull; seg=null;}
public Pareja(T p, T s) {prinrp; seg=s,;}
public T getPrin() {return prim}
public T getSeg() {return seq;}



Encapsulamiento - Genericidad

Los tipos genéricos se particularizan reemplazando
las variables de tipo por tipos, de la forma:

Pareja<String> obj = new Pareja<String>();
Parej a<String> obj 2 = new Parej a<String>(“1", “27);
String prinero = obj2.getPrim);



Encapsulamiento - Genericidad

Metodos genéricos:
Se puede definir un Unico método con parametragpde

public class Alghatrices {
public static <T> T getlnicial (T[] a) {
return ala.length/2];

}
}

String [] vocales = {“a”, “e”, “i"};
String inicial =
Al gvatri ces. <String>getlnicial (vocal es);



Encapsulamiento - Genericidad

Limites para las variables de tipo:

Restringir T a una clase que implemente una irgerfa
una subclase. Ejemplo:

public static <T extends Conparable> T mn(T[] a){

}

Las variables o comodines de tipo pueden teneliplasdt
limites, por ejemplo:

<T extends Conparable & Serializabl e>



Encapsulamiento - Genericidad

Limites para las variables de tipo:

No es posible reemplazar un parametro de tipo ptiparprimitivo.

No es posible lanzar ni capturar objetos de clasesigaser

No se permite que una clase genérica extienda a abiew

No es posible declarar vectores de tipos parametriz&grraplo:
Pareja<String> [] v = new Pareja<String>(10); //Erro

No se pueden crear objetos de tipos genéricos. Ejemplo
new T(); //Error

No es posible hacer referencias a variables de tigdrgmtos o
métodos estaticos. Ejemplo:

private static T ejemplarUnico; //Error



Encapsulamiento - Genericidad

Tipo comodin:

Denota cualquier tipo genérico de Pareja cuyo pairé@nae
tipo sea una subclase CuentaBancaria, tal como
Pareja<CajaDeAhorro>, pero no Pareja<String>

Par ej a<? extends Cuent aBancari a>



Herencia y Polimorfismo - Herencia

Usamos las clases para representar parte del
conocimiento que adquirimos del dominio de
problema

¢, Qué sucede cuando las clases comparten parte del
conocimiento gue representan?

— Subclasificacion

Crear clases nuevas gue se construyan tomando como
base clases ya existentes.

Cuando se hereda, se reutilizan métodos y atributos
(pueden ser statics)

Permite extender la funcionalidad de un objeto.



Herencia y Polimorfismo - Herencia

Subclasificacion

(superclase)

Conceptos clave

#El significado de la relacion “es-un”™
rClases Abstractas

#Clases Concretas

# Jerarquias Polimérficas

~Tipos

~Re-definicion de protocolos
»Herencia

A

. il

m2

. ma

3

Generalidade

S

(cambios no
afectan a la

] superclase)

Especialidades

2

(subclase)




Herencia y Polimorfismo - Herencia

Una jerarquia de clases

“eg-un”

CusntaBancaria

. depositar:unMonto

extraer: unMeonto

. saldo

Ceg-un”

CajaDeAhomos

extraer: unMeonto

CuentaCorriente

extraer: unMonto




Herencia y Polimorfismo - Herencia

public class Caj aDeAhorro extends
Cuent aBancari a {

}

CajaDeAhorro es subclase/clase derivada / clase hija
Especialidades
Tiene mas funcionalidad
Cambios no afectan a la superclase.

CuentaBancaria es superclase / clase base / clase
padre
Generalidades



Herencia y Polimorfismo - Herencia

Los constructores NO se heredan de las superclases.
Si se puede invocar del constructor de la subedse
superclase con super(). Debe ser primera sentencia

del cuerpo del constructor.

public class Caj aDeAhorro extends
Cuent aBancari a {

publ i c Caj aDeAhorro() {
super () ;
}
}



Herencia y Polimorfismo - Polimorfismo

Polimorfismo:

Dos 0 mas objetos son polimorficos respecto de ujuctnde
mensajes, si todos pueden responder esos mensajesaada cada
uno lo haga de un modo diferente.

Podemos decir que objetos polimorficos correspondennaismo
“tipo” de objeto.
Mismo “tipo” significa mismo comportamiento esencial,
iIndependientemente de implementacion.
Permite que clases de distintos tipos puedan ser reflasgor una
misma variable

CuentaBancaria cta,;

cta = new CajaDeAhorro();

cta = new CuentaCorriente();



Herencia y Polimorfismo - Polimorfismo

Dos objetos polimdrficos...

depositar. unMonto depositar. unMonto

extraer. unMonto extraer . unMonto

saldo saldo

unaCajaDeAhorros unaCuentaCorriente




Herencia y Polimorfismo - Polimorfismo

Polimorfismo: ¢Para qué?

depositar - 100%

laCuentaM umero1234

# ;Es una caja de ahorros?
# :Es una cuenta corriente?

depositar: 1005 enCuentaN dimero: “1234° # ;Es algin otro tipo de cuenta?

P

Mientras sepa depositar.

unCajeroAutomatico




Herencia y Polimorfismo - Polimorfismo

El Polimorfismo es la clave de un buen diseno
“Codigo” genérico
Objetos desacoplados
Objetos intercambiables
Objetos reusables

Programar por protocolo, no por implementacion ¢aua
esencia)



Herencia y Polimorfismo - Enlaces

Binding

Binding Temprano o Estatico

Operandos y operadores son ligados en tiempo de @midpi!
Es el programador quién decide qué se debe ejecutar.

Binding Tardio o Dinamico
Operandos y operadores son ligados en tiempo de &ecuc

Es el objeto receptor del mensaje quién decide quelseajecutar.

La Maquina Virtual tiene que llamar a la versiohmétodo que
sea la adecuada para el tipo real del objeto atguefiere.



Herencia y Polimorfismo — Clase Object

Clase Object

Todas las clases de Java extienden a Object.
Es la clase raiz de todo el arbol de la jerarquidases de Java.

Se puede utilizar una variable de tipo Object coeferencia de
objetos de cualquier tipo.

Métodos de Object

public boolean equals(Object obj)
Define que significa que dos objetos sean iguales.

La implementacion e@bject retornatrue si y solo si se trata del mismo
objeto (equivale a una comparacion usandp

public String toString()
Utilizado para obtener una representacion textiaveniente.

Los wrappers de tipos primitivos (Integer, Chargdd@olean) lo
sobrescriben.



Herencia y Polimorfismo - Interface

Interface

Es una forma de describir lo que deberian hacerdas<hkin
especificar como deben hacerlo (protocolo de corapoento)

Es una coleccion de declaraciones de constantesnyoilwfies de
meétodos sin implementacion, agrupados bajo un nombre.

La razon de usar interfaces es que Java tiene obeaEdn estricta de
tipos. Cuando se hace una llamada a un método, @ileoior necesita
ser capaz de averiguar si el método existe realmente.

Puede extender multiples interfaces. Por lo tantbese herencia
multiple de interfaces.

Una clase que implementa una interfaz debe impleaneatia uno de
los métodos que estan definidos en esta. Una clase ipogdenentar
una o mas interfaces.



Herencia y Polimorfismo - Interface

Forma general de declaracion:

package nonbrePaquet e;
{i nportaci ones}

[ public] interface Nonbrelnterfaz [extends
Superlnterfaces] {

[ Const ant es]
[ Encabezados de nét odos]

Superinterfaces es una lista de nombres de intarface
separados por coma.

Una interfaz hereda todas las constantes y metieleas
Superlnterfaces.



Herencia y Polimorfismo - Interface

public interface Conparabl e<T> {
int conpareTo(T otro);

}

public class CuentaBancaria inplenents
Conpar abl e<Cuent aBancari a> {

public int conpareTo(CuentaBancaria otro){
If (saldo < otro.saldo) return -1;

If (saldo > otro.saldo) return 1;

return O;

}

Arrays.sort(Qbject []);

Al goritno de ordenam ento por fusion, ordena invocando
a conpar eTo.

Comparable<Object> pivot = (Comparable) a[start];

if (pivot.compareTo(a[mid]) < 0)



Herencia y Polimorfismo - Interface

<<interface>>
AccionesHumanas

+ bailar():void
+ estudiar():void
+ trabajar():void

¥

<<class>>
Humano

T

<<interface>>
AccionesGenerales

+ desplazarse()
+ comer()
+ dormir()

<<class>>
Hombre

<<class>>
Mujer

<<class>>
Animal

T

<<class>>
Perro

<<class>>
Gato




Herencia y Polimorfismo - Interface

Interfaces, propiedades:
No son clases.
Se pueden declarar variables de tipo interfaz.
Ejemplo: Comparable comparable;

Las variables de tipo interfaz tienen que refer@rsm objeto de tipo de una
clase que implemente la interfaz.

Ejemplo: comparable = new Integer(4);
Se puede usar instanceof para comprobar si unoabpetementa o no la
interfaz.

Ejemplo: “Ejemplo” instanceof Comparable;
Se pueden extender las interfaces.

No se pueden poner atributos ni metodos estasces, posible aportar
constantes en ellas.

Los atributos son public static final automaticamente
Las clases pueden implementar mdultiples interfaces.

No debe crecer, si se cambia el comportamientmdenterfaz, todas las
clases gque la implementen fallaran.



Herencia y Polimorfismo - Clases Internas

Clases internas (Inner classes):

Definicion: una clase anidada es una clase que semnaulentro de
otra.

public class Unad ase { ClaseExterna

cl ass UnaCl aseAni dada

{

Claselnterna
}




Herencia y Polimorfismo - Clases Internas

Razones de porque podrian ser necesario hacer esto:

Los métodos de las clases internas pueden accémter a
datos que se encuentren en el mismo ambito enayan h
sido definidos.

Se pueden ocultar de otras clases del mismo paquete

Las clases internas andnimas son utiles cuandudesgan
definir retrollamadas sin escribir mucho codigo.

Las clases internas son un fenomeno del compiladale
la maquina virtual (no posee conocimiento respadctas)

Las clases se traducen a archivos
UnaClase$UnaClaseAnidada.class



Herencia y Polimorfismo - Clases Internas

Clases internas, caracteristicas:
Solo pueden instanciarse dentro de su clase contenedor
Se instancian de la misma forma gue una clase comun.
Puede haber multiples niveles de clases anidadas.

Las clases anidadas pueden tener las mismas cara@srigieclas
clases comunes, salvo que no pueden declarar ni métiocersables
static.

Pueden acceder a todas las variables y métodostiséacontenedora,
Incluso losprivate.

La clase contenedora puede acceder a todas lasleayamétodos de
la clase anidada, incluso Ipavate.

Se utilizan principalmente para estructurar mejaoeigo dentro de
una clase.



Herencia y Polimorfismo - Clases Internas

Clases internas, clases andonimas:

Son clases que se declaran en el codigo parailsead#s
en un solo lugar.

Sintaxis criptica.
Deben ser simples, sino utilizar clases anidadasines.
No tienen modificadores de acceso ni constructores.

JButton jButton = new JButton(new
Abstract Action() {

public void actionPerforned(ActionEvent e) {

}
1)



Encapsulamiento, Herencia y Polimorfismo

Ejercicio 1: Para cada uno de los siguientes TDA, defina enldaslase correspondiente con los métodos asoci@daka clase debe tener un
método miembro main, donde debe implementarsesigbéea cada método.
Complejo:
Implementar los métodos que permitan realizaritasentes operaciones entre objetos de la clasearsuestar, multiplicar, comparar (equals), obtehe
modulo (modulo), toString().
Sobrecargue las funciones de manera que se padgair con objetos no complejos, por ejemplo, sumaomplejo con un nimero entero.
Observe que z * Z da un nimero Real, llamado médulo.
Crear una clase OrdenadoraDeComplejos que ordeméitosros complejos segun los siguientes critepiossu modulo, por la parte real, por la parte
imaginaria.
VectorMath:
Implementar los métodos que permitan realizaritasentes operaciones entre objetos de la clase:
suma de vectores
resta de vectores
producto de un vectorMath por otro vectorMath
producto de un vectorMath por una MatrizMath
producto de un vectorMath por un Real
normauno(); normaDos; normalnfinito()
equals().
MatrizMath:
Implementar los métodos que permitan realizaritasentes operaciones entre objetos de la clase:
suma de matrices
resta de matrices
producto de matrices
producto de un matriz por un vector
producto de un matriz por una constante tipo float
matrizinversa()
determinante()
normauno(), normaDos(); normalnfinito();
equals().
SEL (Sistemas de ecuaciones lineales)
constructores
static bool test()
resolver ()
mostrarResultado()



Encapsulamiento, Herencia y Polimorfismo

Ejercicio 2: Modele una Empresa con empleados. Una empresaecartodos sus empleados. Los
empleados pueden ser de planta permanente o temapademas hay gerentes, que también son
empleados de planta permanente, pero siguen unergalarial particular.

Cuando un empleado es de planta permanente cotmatidad de horas trabajadas por $30, mas
antigiiedad ($10 por afio de antigiiedad), mas s&emitiar. Cuando es de planta temporaria, no cobra
antigledad y cobra la cantidad de horas trabajaa$20, mas salario familiar. El salario familkeer $20

por cada hijo, los empleados casados ademas cbbbguor su esposa/o.

Un gerente cobra de manera similar a un empleagtadéa permanente pero su hora trabajada vale $40,
por antigiiedad se le pagan $15 por afo, mientmglgalario familiar es el mismo que el de los
empleados de planta permanente y temporal.

Defina e implemente el mensaje montoTotal() edaecEmpresa, que retorna el monto total que la
empresa debe pagar en concepto de sueldos a sleaday

Realice la implementacion del sistema completoasa.J
Provea una clase TestEmpresa para instanciar yrtestestema. En el método main de esa clase cree el
siguiente escenario y envie a la empresa el memsajeoTotal() para obtener la liquidacion total.

Una empresa, con el CUIT y Razon Social que dgsean los cuatro empleados que se describen ancaaion.

Un empleado de Planta Temporaria con 80 horasja@dis con esposa y sin hijos.

Un_empée%do de Planta Permanente (que no sea@jecent80 horas trabajadas, con esposa, 2 hijaip$de
antigledad.

Un empleado de Planta Permanente (que no seagjecent160 horas trabajadas, sin esposa, sinyhgoa 4 afos de
antigledad.

Un Gerente con 160 horas trabajadas, con esposgounl0 afos de antigiiedad



Encapsulamiento, Herencia y Polimorfismo

Ejercicio 3: Un negocio se dedica a la reparacion de PCs. Gadm® recoge contiene informacion sobre
el codigo de la reparacion, el codigo del clielgelescripcion de la averia y el precio de la ragan.
Ademas contiene un campo entero que recoge eledéald reparacion con la siguiente informacion:

Cuando llega una PC al taller se queda pendienapmdar el presupuesto y el estado es 0

Cuando el cliente acepta el presupuesto el cantpdcese pone a 1

Cuando el ordenador esta reparado el campo estguime a 2

Algunas PCs estan en garantia, en cuyo caso seaé@afiadiampo con la fecha de compra (AAAAMMDD)

a) Codifique la clase PC. Tendra un constructormgraita inicializar el codigo de la reparacionc@tligo del cliente
y la descripcion de la averia. También tendra urodwegue permita convertir a cadena una represéntdei la PC.

b) Codifique una subclase para las pcs en gardtriasta clase, el método que convierte la PC eenaaaliadira
también la fecha de la compra.

c) Codifique una clase Taller. El constructor dghdiclase permitira la creacion de una colecciotomele se
almacenaran las PCs que estan en el taller; diamstragtor tomara como argumento el nimero de PCsmaégue
puede tener el taller. La clase Taller contendrédus para:

La entrada de una PC en el taller.

La aceptacion del presupuesto de una reparacioel pbente. El método debera buscar la PC y poner e
estado de la reparacion a 1.

La comunicacion del final de la reparacion de la B&e método recibira el codigo de la reparacion y
pondra el estado a 2. En el caso de ordenadoresoogsten en garantia recibira también el precio y
actualizara el campo correspondiente.

La entrega de una PC, dejando el elemento que bawpaulo.
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Ejercicio 4. Modele una Empresa de Correo con envios a diferdugares del pais. Una empresa conoce
todos sus envios. Los envios pueden ser cartasomendas, ademas hay telegramas, que tambien son
cartas, pero siguen un calculo de precio particularenvio implementa la interfaz Calculable, |zmma
describe la funcionalidad precio que devuelve wbt
Cuando un envio es una encomienda el precio sel@aicbre el peso de la misma, siendo la cantidad d
gramos de peso por $0.01 mas precio por dista@u@ndo es una carta solo se cobra por distancia. El
precio por distancia es de $1 si no supera lokt00$1.5 si la distancia esta entre los 100 knosys5l00
km. y $2 si supera los 500 Km.
Un telegrama se cobra de manera similar a unapartese le adiciona $0.01 por caracter (no seyedl
los espacios en blanco).
Defina e implemente el mensaje liquidacionTotat(Jaeclase Correo, que retorna el monto total que |
empresa debe cobrar en concepto de precios de envio
Realice la implementacion del sistema completoasa.J
Provea una clase TestCorreo para instanciar y testesistema. En el método main de esa clase cree el
siguiente escenario y envie a la empresa de celraensaje liquidacionTotal() para obtener la higzion
total.

Una empresa, con el CUIT y Razon Social que desean los cuatro envios que se describen a cortiibiia

Una encomienda con 120 km. de recorrido y con §.5l& peso

Una carta con 650 km. de recorrido.

Una carta con 5 km. de recorrido.

Un telegrama con 405 Km. de recorrido y un texte deseo hoy y siempre felicidad completa.”

Las clases se organizan en el paquete, cuyo naslme apellido.
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Colecciones - ArrayList

ArrayList
java.util. ArrayList<T>

Ajusta automaticamente su capacidad a medida que se
Ingresan y eliminan elementos.
Es una clase genérica que admite un tipo como @dram
Mas eficiente que la clase Vector.
Construtores:

ArrayList<T>()

ArrayList<T>(int capacidadInicial)



Colecciones - ArrayList

ArrayList

Métodos:
size(): int //ndmero de elementos almacenados actutdmen
ensureCapacity(int capacidad): void

trimToSize(): void //reduce capacidad de almacenatnia su
tamano actual

add(T obj): boolean

add(int indice, T obj): void //desplaza hacia adedant
set(int indice, T obj): void // sobreescribe
get(intindice): T

remove(intindice): T

remove(T obj): boolean



Colecciones - Stack

Stack
java.util.Stack<E>
Extiende a Vector.
Logica LIFO

Constructores:
Stack()

Meétodos:
push(E obj): E

pop(): E
peek(): E
empty(): boolean



Colecciones - Varias

ArrayList<E>

Usos:

Stack<E>

ArrayList<Integer> vector new ArrayList<Integer>();
Systemout printin("Esta vacio?: " + vector.isSEmpty());
vector.add(2);

vector.add(5);

vector.add(3);

Systemout printin("toString: " + vector);
vector.remove(2);

Systemout printin("toString: " + vector);

Systemout printin("Esta vacio?: " + vector.isSEmpty());

Systemout printin("Posicion del elemento 5: " + vector.index®)j;

Systemout printin("*Tamafio del vector: " + vector.size());

Stack<Integer> pila new Stack<Integer>();

Systemout printin("Esta vacia?: " + pila.empty());
pila.push(2);

pila.push(5);

pila.push(3);

Systemout printin("toString: " + pila);

pila.pop();

Systemout printin("toString: " + pila);

Systemout printin("Esta vacio?: " + pila.empty());
Systemout printin("Elemento en el tope: " + pila.peek());

PriorityQueue<E> LinkedList<E>

F

N

Queue<Integer> cola mew PriorityQueue<Integer>();
cola.add(2);

cola.add(5);

cola.add(3);

Systemout printin("toString: " + cola);

cola.poll();

Systemout printin("toString: " + cola);

Systemout printin("Elemento en a salir;: " + cola.peek());

List<Integer> lista =new LinkedList<Integer>();
Systemout printin("Esta vacia?: " + lista.isEmpty());
lista.add(2);

lista.add(1, 5);

lista.add(3);

Systemout printin("toString: " + lista);

lista.remove(1);

Systemout printin("toString: " + lista);
Systemoutprintin("Esta vacia?: " + lista.isSEmpty());
Systemoutprintin("Elemento en pos 1?: " + lista.get(1));
Systemout printin("Tamafio de la lista: " + lista.size());




Colecciones - Mapas

Mapa
Es una estructura de Java que permite almaceres par
clave-valor.

Mapas importantes:

Properties:
Extiende a Hashtable (ordena por valor y no porelav

Util para almacenar y recuperar archivos de prauled (opciones de
configuracion para programas)

HashMap
Extiende a AbstractMap
Implementacion basada en una tabla hash



Colecciones - Mapas

Properties

Properties prop = new Properties();
prop. put (“user”, “ppando’);
prop. get (“user’”);
prop. | oad( new Fil el nput St rean( new

Fil e(" propi edades/ prop. properties")));

HashMap

HashMap<String, Object> map = new HashMap<Stri ng,
obj ect >();

map. put ("user", "ppando");
map. get ("user");



Colecciones - Dato Recursivo

Dato recursivo:

Si el nombre del tipo aparece en su propia de@ni¢una o
mas veces)
Ejemplo:

public class Nodo<T> {

private T elemento;
private Nodo<T> sig;

o[ 0 [4—] s [l 45 b
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Colecciones - Pila

Pila:

Una pila es una estructura de datos en la cuadlsosentos
sOlo pueden ser sacados y agregados por uno de sus
extremos. Este tipos de estructuras suele llanhdiF€e
(last-in-first-out) ya que el ultimo elemento eegr es el
primero en salir.

En todo momento el Unico elemento visible es @nalt

gue se inserto. La parte de la pila donde ésta@eeatra
se denomina tope.

Las pilas son utilizadas en el reconocimiento dguajes,
en la evaluacion de expresiones, en la implemeniatz
recursividad y en el recorrido de arboles.
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Pila;

insercion

Operaciones sobre
una pila

A

eliminacion

Pila —» longitud

FrimEno

6315

+—'45I

L

4

o

&7

!

25

1
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Pila;

=

—-—

Colecciones - Pila

<interface>
Pila<T>

+ poner(T elemento):void
+ sacar():void

+ ver():T

+ vacia():boolean

+ vaciar():void

—

-

PilaEstatica<T>

-capacidad: Integer
-tope: Integer
-elementos:T[]

+ PilaEstatica()

+ PilaEstatica(Integer
capacidad)

+ llena():boolean

= -

—_—
—_—
—
—

PilaDinamica<T>

-tope: Nodo<T>

+ PilaDinamica()
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Colecciones - Pila

Pila estatica:

public classPilaEstatica<T3mplementsPila<T> {

private int capacidad;

private int tope;

private T[] elementos;

public PilaEstatica() {
this(10);

}

public PilaEstaticafit capacidad) {
if (capacidad <= 0)

throw new lllegalArgumentException("Capacidad ilegal: " + eaflad);

this.setCapacidad(capacidad);
this.setTope(-1);
this.setElementos((T[]hew Object[capacidad]

}
private int getCapacidad() {

return this .capacidad;

}

private void setCapacidad{t capacidad) {
this.capacidad = capacidad;

}

private void setTopeifit tope) {
this.tope = tope;
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Colecciones - Pila

Pila estatica:

public classPilaEstatica<T3mplementsPila<T> {

private int getTope() {
return this .tope;
}
private T[] getElementos() {
return this .elementos;
}
private void setElementos(T[] elementos) {
this.elementos = elementos;
}
public booleanvacia() {
return (this.getTope() == -1);
}
public booleanllena() {
return this .getTope() ==this.getCapacidad() - 1);
}
public void poner(T elementahrows PilaLlenaException {
if (this.llena())
throw new PilaLlenaException();
this.setTopethis.getTope() + 1);
this.getElementos()his.getTope()] = elemento;
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Colecciones - Pila

Pila estatica:

public classPilaEstatica<T3mplementsPila<T> {

public void sacar(throws PilaVaciaException {
if (this.vacia())
throw new PilaVaciaException();
this.setTopethis.getTope() - 1);
}
public T ver()throws PilaVaciaException {
if (this.vacia())
throw new PilaVaciaException();
return this .getElementos(dhis.getTope()];
}
public void vaciar() {
this.setTope(-1);
}
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Colecciones - Pila

Pila dinamica:

public classPilaDinamica<T>mplementsPila<T> {
classNodo<T> {

private T elemento;

private Nodo<T> siguiente;

public Nodo() {
this(null, null);

}

public Nodo(T elemento, Nodo<T> siguiente) {
this.setElemento(elemento);
this.setSiguiente(siguiente);

}

public Nodo(T elemento) {
this(elementonull);

}

public T getElemento() {
return this .elemento;

}

public void setElemento(T elemento) {
this.elemento = elemento;

}

public Nodo<T> getSiguiente() {
return this .siguiente;
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Colecciones - Pila

Pila dinamica:

public classPilaDinamica<T>mplementsPila<T> {

public void setSiguiente(Nodo<T> siguiente) {
this.siguiente = siguiente;

}

private Nodo<T> tope;

public PilaDinamica() {
this.setTopefull);

}

private Nodo<T> getTope() {
return this .tope;

}

private void setTope(Nodo<T> tope) {
this.tope = tope;

}

public booleanvacia() {
return (this.getTope() ==null);

}

public void poner(T elemento) {
this.setTopefew Nodo<T>(elementathis.getTope()));

}
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Colecciones - Pila

Pila dinamica:

public classPilaDinamica<T>mplementsPila<T> {

public void sacar(throws PilaVaciaException {
if (this.vacia())
throw new PilaVaciaException();
this.setTopethis.getTope().getSiguiente());
}
public T ver()throws PilaVaciaException {
if (this.vacia())
throw new PilaVaciaException();
return this .getTope().getElemento();
}
public void vaciar() {
while ('this.vacia())
try {
this.sacar();
} catch (PilaVaciaException pilaVaciaException) {

pilaVaciaException.printStackTrace();
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Colecciones - Cola

Cola:

Una cola es una estructura de datos en la cual susretzsisolo
pueden ser sacados (y consultados) por uno de sus exteem
Insertados por el otro. Este tipos de estructuras saslarse FIFO
(first-in-first-out) por el mismo mecanismo utilizadarp la
eliminacion y adicion de elementos.

Las colas pueden asociarse con las colas de atenci@xigten en el
mundo real. Los usuarios que llegan primero seramligi@snantes que
los dltimos en llegar. Cuando un usuario llega debarsie al final de
la cola, lo que implica que debe esperar a questtmousuarios que se
encuentran antes que €l sean atendidos. No es pogiblse en un
lugar distinto al altimo al llegar ni esperar ser dida si se encuentra
en un lugar diferente al primero.
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Colecciones - Cola

eliminacion +— +— insercion
QOperaciones sobre
Cola—is
longitud 5
prirmeno &
Gltineo L

.
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Cola:

o =

—-—

Colecciones - Cola

<interface>
Cola<T>

+ poner(T elemento):void
+ sacar():void

+ ver():T

+ vacia():boolean

+ vaciar():void

- =
—-—

ColaEstatica<T>

-capacidad: Integer
-entrada: Integer
-salida: Integer
-elementos: T[]

+ ColaEstatica()

+ ColaEstatica(Integer
capacidad)

+ llena():boolean

—
-~~
—

S—

ColaDinamica<T>

-entrada: Nodo<T>
-salida: Nodo<T>

+ ColaDinamica()
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Colecciones - Cola
Cola estatica:

public classColaEstatica<T*mplements Cola<T> {

private int capacidad;

private int entrada;

private int salida;

private T[] elementos;

public ColaEstatica() {
this(10);

}

public ColaEstaticaft capacidad) {
if (capacidad <= 0)

throw new lllegalArgumentException("Capacidad ilegal: " + eajad);

this.setCapacidad(capacidad);
this.setEntrada(-1);
this.setSalida(-1);
this.setElementos((T[lhew Object[capacidad]

}
private int getCapacidad() {

return this .capacidad;

}

private void setCapacidadft capacidad) {
this.capacidad = capacidad;

}

private void setEntradagt entrada) {
this.entrada = entrada;
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Colecciones - Cola
Cola estatica:

public classColaEstatica<T*mplements Cola<T> {

private int getEntrada() {
return this .entrada;
}
private void setSalidaifit salida) {
this.salida = salida;
}
private int getSalida() {
return this .salida;
}
private T[] getElementos() {
return this .elementos;
}
private void setElementos(T[] elementos) {
this.elementos = elementos;
}
public booleanvacia() {
return (this.getEntrada() == -1);
}
public booleanllena() {
return ((this.getEntrada() =this.getCapacidad() - 1 &&his.getSalida() == 0) |}tiis.getEntrada() + 1 =this.getSalida()));
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Colecciones - Cola
Cola estatica:

public classColaEstatica<T*mplements Cola<T> {

public void poner(T elementahrows ColallenaException {
if (this.llena())
throw new ColalLlenaException();

if (this.getEntrada() =this.getCapacidad() - 1 &&his.getSalida() != 0)

this.setEntrada(0);
else
this.setEntraddbis.getEntrada() + 1);
this.getElementos()his.getEntrada()] = elemento;
if (this.getSalida() == -1)
this.setSalida(0);
}
public void sacar(throws ColaVaciaException {
if (this.vacia())
throw new ColaVaciaException();
if (this.getSalida() =this.getEntrada()) {
this.vaciar();
return;
}
if (this.getSalida() =his.getCapacidad())
this.setSalida(0);
else
this.setSalidahis.getSalida() + 1);
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Colecciones - Cola
Cola estatica:

public classColaEstatica<T*mplements Cola<T> {

public T ver()throws ColaVaciaException {
if (this.vacia())
throw new ColaVaciaException();
return this .getElementos(dhis.getSalida()];
}
public void vaciar() {
this.setEntrada(-1);
this.setSalida(-1);
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Colecciones - Cola

Cola:

public classColaDinamica<T>mplements Cola<T> {
classNodo<T> {

private T elemento;

private Nodo<T> siguiente;

public Nodo() {
this(null, null);

}

public Nodo(T elemento, Nodo<T> siguiente) {
this.setElemento(elemento);
this.setSiguiente(siguiente);

}

public Nodo(T elemento) {
this(elementonull);

}

public T getElemento() {
return this .elemento;

}

public void setElemento(T elemento) {
this.elemento = elemento;

}

public Nodo<T> getSiguiente() {
return this .siguiente;
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Colecciones - Cola

Cola:

public classColaDinamica<T>mplements Cola<T> {
public void setSiguiente(Nodo<T> siguiente) {
this.siguiente = siguiente;

}

private Nodo<T> entrada;

private Nodo<T> salida;

public ColaDinamica() {
this.setEntradafull);
this.setSalidagull);

}

private Nodo<T> getEntrada() {
return this .entrada;

}

private void setEntrada(Nodo<T> entrada) {
this.entrada = entrada;

}

private Nodo<T> getSalida() {
return this .salida;

}

private void setSalida(Nodo<T> salida) {
this.salida = salida;
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Colecciones - Cola

Cola:

public classColaDinamica<T>mplements Cola<T> {

public booleanvacia() {
return (this.getEntrada() ==ull);
}
public void poner(T elemento) {
Nodo<T> nodoNuevo new Nodo<T>(elementonull);
if (this.getEntrada() =sull)
this.setSalida(nodoNuevo);
else

this.getEntrada().setSiguiente(nodoNuevo);

this.setEntrada(nodoNuevo);
}
public void sacar(throws ColaVaciaException {
if (this.vacia())
throw new ColaVaciaException();
this.setSalidabis.getSalida().getSiguiente());
if (this.getSalida() ==ull)
this.setEntradafull);
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Colecciones - Cola

Cola:

public classColaDinamica<T>mplements Cola<T> {

public T ver()throws ColaVaciaException {
if (this.vacia())
throw new ColaVaciaException();
return this .getSalida().getElemento();
}
public void vaciar() {
while (!this.vacia())
try {
this.sacar();
} catch (ColaVaciaException colaVaciaException) {
colaVaciaException.printStackTrace();

}
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Colecciones - Lista Simplemente Enlazada

Lista Simplemente Enlazada:

Una lista es una estructura lineal compuesta por un@seia de 0 o
mas elementos.

La forma mas simple de estructura dinamica es ladis&grta. En esta
forma, los nodos se organizan de modo que cada umbtaagiu
siguiente, y el ultimo no apunta a nada, es ddgmymetero del nodo
siguiente vale NULL.

En una lista cada elemento posee una posicion qresponde al lugar
gue ocupa dentro de la secuencia de elementos. EosutEeun
elemento se refiere al elemento que se encuenteasgguiente
posicion. Del mismo modo, el antecesor de un elementl elemento
gue se encuentra en la posicion anterior.

La complejidad de la busqueda en el peor caso eti@sige
estructura es O(n), donde n es la longitud (el numerelementos) de
la lista.
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Colecciones - Lista Simplemente Enlazada

Lista Simplemente Enlazada:

-— Algun - Algun : Algun Alain
L L. Y L. v r 1 J G
-.'*::-;Ill:'r g -'-u'.:_;ll':'r * ".h":_;|||:||' ‘.% IFEA AT '._L

valal

TF'unter-:- al prirner elernento | [Fin de 15 lista T
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Colecciones - Lista Simplemente Enlazada

Lista SE:
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ListaSimple<T>

-entrada: Nodo<T>
-cantidadElementos:Integer

+ ListaSimple()

+ insertarAtras(T elemento):void

+ insertarAdelante(T elemento):void
+ eliminarAtras():void

+ eliminarAdelante():void

+ eliminar(T elemento):void

+ reversa():void

+ insertar(Integer posicion, T elemento):void
+ eliminar(Integer):void

+ vacia():boolean

+ buscar(T elemento):boolean

+ buscar(Integer posicion):T

+ getPosicion(T elemento):Integer
+ vaciar():void
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Colecciones - Lista Simplemente Enlazada

Diseno 1: HL (herencia lista)

ListaSimple<T>

/\

PilaDinamicaHL<T> ColaDinamicaHL<T>
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Colecciones - Lista Simplemente Enlazada

Diseno 2: CL (contiene lista)

PilaDinamicaCL<T>

ColaDinamicaCL<T>

ListaSimple<T>
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Colecciones - Lista Simplemente Enlazada

Lista SE:

public classListaSimple<T> {
classNodo<T> {

private T elemento;

private Nodo<T> siguiente;

public Nodo() {
this(null, null);

}

public Nodo(T elemento, Nodo<T> siguiente) {
this.setElemento(elemento);
this.setSiguiente(siguiente);

}

public Nodo(T elemento) {
this(elementonull);

}

public T getElemento() {
return this .elemento;

}

public void setElemento(T elemento) {
this.elemento = elemento;

}

public Nodo<T> getSiguiente() {
return this .siguiente;

}
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Colecciones - Lista Simplemente Enlazada

Lista SE:

public classListaSimple<T> {
public void setSiguiente(Nodo<T> siguiente) {
this.siguiente = siguiente;

}

private Nodo<T> entrada;

private Integer cantidadElementos;

public ListaSimple() {
this.setEntradafull);
this.setCantidadElementos(0);

}

protected Nodo<T> getEntrada() {
return this .entrada;

}

private void setEntrada(Nodo<T> entrada) {
this.entrada = entrada;

}

public Integer getCantidadElementos() {
return this .cantidadElementos;

}

protected void setCantidadElementos(Integer cantidadElementos) {
this.cantidadElementos = cantidadElementos;
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Colecciones - Lista Simplemente Enlazada

Lista SE:

public classListaSimple<T> {

public T verEntrada() {
return this .getEntrada().getElemento();
}
public void insertarAtras(T elemento) {
if (elemento ==null)
throw new lllegalArgumentException();
Nodo<T> nodoActual his.getEntrada();
Nodo<T> nodoAnterior =ull;
while (nodoActual !'=null) {
nodoAnterior = nodoActual,
nodoActual = nodoActual.getSiguiente();
}
if (nodoAnterior ==null)
this.insertarAdelante(elemento);
else{
nodoAnterior.setSiguienteéw Nodo<T>(elementonull));
this.setCantidadElementdh(s.getCantidadElementos() + 1);
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Colecciones - Lista Simplemente Enlazada

Lista SE:

public classListaSimple<T> {
public void insertarAdelante(T elemento) {
if (elemento ==null)
throw new lllegalArgumentException();
this.setEntradaiew Nodo<T>(elementahis.getEntrada()));
this.setCantidadElementdh(s.getCantidadElementos() + 1);
}
public void eliminarAtras() {
Nodo<T> nodoActual his.getEntrada();
Nodo<T> nodoAnterior =ull;
while (nodoActual !'=null) {
nodoAnterior = nodoActual,
nodoActual = nodoActual.getSiguiente();
}
if (nodoAnterior ==null)
this.setEntradafull);
else
nodoAnterior.setSiguienteqll);
this.setCantidadElementdh{s.getCantidadElementos() - 1);
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Colecciones - Lista Simplemente Enlazada

Lista SE:

public classListaSimple<T> {
public void eliminarAdelante() {
if (Ithis.vacia()) {
this.setEntraddbis.getEntrada().getSiguiente());
this.setCantidadElementdh{s.getCantidadElementos() - 1);

}

public void eliminar(T elemento) {
if (elemento ==ull)
throw new lllegalArgumentException();
Nodo<T> nodoActual his.getEntrada();
Nodo<T> nodoAnterior =ull;
while ((nodoActual !=null) && ('nodoActual.getElemento().equals(elementd)))
nodoAnterior = nodoActual;
nodoActual = nodoActual.getSiguiente();
}
if (nodoActual !=null)
if (nodoAnterior ==null)
this.eliminarAdelante();
else{
nodoAnterior.setSiguiente(nodoActual.getSiguiente()
this.setCantidadElementdh{s.getCantidadElementos() - 1);
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Colecciones - Lista Simplemente Enlazada

Lista SE:

public classListaSimple<T> {

public void reversa() {
if (Ithis.vacia()) {

Nodo<T> nodoActual zhis.getEntrada();

Nodo<T> nodoAux =null;

while (nodoActual.getSiguiente() 'mull) {
nodoAux = nodoActual.getSiguiente();
nodoActual.setSiguiente(nodoAux.getSiguiente());
nodoAux.setSiguientdtis.getEntrada());
this.setEntrada(nodoAux);
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Colecciones - Lista Simplemente Enlazada

Lista SE:

public classListaSimple<T> {

public void insertar(Integer posicion, T elemento) {
if (elemento ==null)
throw new lllegalArgumentException();
if (posicion <=this.getCantidadElementos() + 1) {
if (posicion == 1) {
this.insertarAdelante(elemento);
} else if (posicion ==this.getCantidadElementos() + 1) {
this.insertarAtras(elemento);

} else{
Nodo<T> nodoActual his.getEntrada();
for (Integer i = 1; i <= posicion - 2; i++)
nodoActual = nodoActual.getSiguiente();
nodoActual.setSiguiente¢w Nodo<T>(elemento, nodoActual.getSiguiente()));
this.setCantidadElementdh(s.getCantidadElementos() + 1);
}
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Colecciones - Lista Simplemente Enlazada

Lista SE:

public classListaSimple<T> {
public void eliminar(Integer posicion) {
if (posicion <=this.getCantidadElementos())
if (posicion == 1)
this.eliminarAdelante();

else{
Nodo<T> nodoActual his.getEntrada();
for (Integeri = 1; i <= posicion - 2; i++)
nodoActual = nodoActual.getSiguiente();
nodoActual.setSiguiente(nodoActual.getSiguiente(sguiente());
this.setCantidadElementdh{s.getCantidadElementos() - 1);
}

}

public booleanvacia() {
return this .getEntrada() ==ull;
}
public booleanbuscar(T elemento) {
if (elemento ==null)
throw new lllegalArgumentException();
Nodo<T> nodoActual zhis.getEntrada();
while ((nodoActual !=null) && ('nodoActual.getElemento().equals(elemento)))
nodoActual = nodoActual.getSiguiente();
return (nodoActual '=null);
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Colecciones - Lista Simplemente Enlazada

Lista SE:

public classListaSimple<T> {
public T buscar(Integer posicion) {
if (posicion <= 0 || posicion this.getCantidadElementos())
return null;
Nodo<T> nodoActual zhis.getEntrada();
for (Integeri = 1;i < posicion; i++)
nodoActual = nodoActual.getSiguiente();

return (nodoActual !=null) ? nodoActual.getElemento(hull;

}

public Integer getPosicion(T elemento) {
if (elemento ==null)
throw new lllegalArgumentException();
Nodo<T> nodoActual zhis.getEntrada();
Integer posicion = 0;

while ((nodoActual !=null) && ('nodoActual.getElemento().equals(elementd)))

posicion++;
nodoActual = nodoActual.getSiguiente();

}

return (nodoActual !=null) ? posicion + 1 : posicion;
}
public void vaciar() {
while (!this.vacia())
this.eliminarAdelante();
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Colecciones - Lista Simplemente Enlazada

Lista Simplemente Enlazada Ordenada:

Una lista simplemente enlazada ordenada es uneest
lineal compuesta por una secuencia de 0 o mas eleme
ordenados. ListaSimple<T>

-entrada: Nodo<T>
-cantidadElementos:Integer

4

ListaSimpleOrdenada<T>

+ ListaSimpleOrdenada()
throw new + insertarAtras(T elemento):void
n: |+ insertarAdelante(T elemento):void
+ insertar(Integer posicion, T elemento):void
+ insertarOrdenado(T elemento):void

UnsupportedOperationExceptio
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Colecciones - Lista Simplemente Enlazada

e OENGE"

hode node.next node.nextnext

:
Ede.nei node. next.next
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Colecciones - Lista Simplemente Enlazada
Lista Simplemente Enlazada Ordenada:

public classListaSimpleOrdenada<@xtendsComparable<T>XxtendsListaSimple<Comparable<T>> {

public ListaSimpleOrdenada() {
supern();
}
public void insertarOrdenado(T elemento) {
if (elemento ==null)
throw new lllegalArgumentException();
Nodo<Comparable<T>> nodoActualhis.getEntrada();
Nodo<Comparable<T>> nodoAnterionwlll;
while ((nodoActual !=null) && (nodoActual.getElemento().compareTo(elementd))) {
nodoAnterior = nodoActual,
nodoActual = nodoActual.getSiguiente();
}
if (nodoAnterior ==null)
super.insertarAdelante(elemento);
else{
nodoAnterior.setSiguienteéw Nodo<Comparable<T>>(elemento, nodoAnterior.get&igta()));
this.setCantidadElementdh(s.getCantidadElementos() + 1);

}

public void insertar(Integer posicion, Comparable<T> elementiyéw new UnsupportedOperationException(); }
public void insertarAdelante(Comparable<T> elementthrfow new UnsupportedOperationException(); }
public void insertarAtras(Comparable<T> elementdhfow new UnsupportedOperationException(); }
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Colecciones - Lista Doblemente Enlazada

Lista Doblemente Enlazada:

Una lista encadenada es una lista implementada mediaat
estructura doblemente encadenada.

En este tipo de implementacidon una lista es repras®ctan un campo
en el que se guarda un apuntador al primer noda liktd y un campo
con un apuntador al ultimo nodo de la lista.

En cada nodo de la lista se guarda el elementgqyumador al nodo
anterior y un apuntador al siguiente nodo. En e das ultimo nodo
de la lista el apuntador al siguiente nodo es nyiarg el caso del
primer nodo de la lista el apuntador al nodo antesonulo.

La complejidad de la busqueda en el peor caso eti@sige
estructuras es O(n), donde n es la longitud de la lista
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Colecciones - Lista Doblemente Enlazada

Lista Doblemente Enlazada:

——

ndl | | DATO .| DATO |*T_|.|DATO|" DATO |*]

Lista —
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Colecciones - Lista Doblemente Enlazada

Lista DE:

ListaDoble<T>
- entrada: Nodo<T>

+ ListaDoble()

+ insertar(T elemento):void

+ eliminar(T elemento):void

+ buscar(T elemento):boolean
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Colecciones - Lista Doblemente Enlazada

public classListaDoble<TextendsComparable<T>> {
classNodo<T extendsComparable<T>> {

private T elemento;

private Nodo<T> anterior;

private Nodo<T> siguiente;

public Nodo() {
this(null, null, null);

}

public Nodo(T elemento) {
this(elementonull, null);

}

public Nodo(T elemento, Nodo<T> anterior, Nodo<T> sigui¢fte
this.setElemento(elemento);
this.setAnterior(anterior);
this.setSiguiente(siguiente);

}

public T getElemento() {
return this .elemento;

}

public void setElemento(T elemento) {
this.elemento = elemento;

}

public Nodo<T> getAnterior() {
return this .anterior;

}

public void setAnterior(Nodo<T> anterior) {
this.anterior = anterior;
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Colecciones - Lista Doblemente Enlazada

public classListaDoble<TextendsComparable<T>> {

public Nodo<T> getSiguiente() {
return this .siguiente;

}

public void setSiguiente(Nodo<T> siguiente) {
this.siguiente = siguiente;

}

private Nodo<T> entrada;

public ListaDoble() {
this.setEntradafull);

}

private Nodo<T> getEntrada() {
return this .entrada;

}

private void setEntrada(Nodo<T> entrada) {
this.entrada = entrada;

Universidad de Belgrano — Programacion Il — Prodi. IRablo Pandolfo Lrr




Colecciones - Lista Doblemente Enlazada

public classListaDoble<TextendsComparable<T>> {

public void insertar(T elemento) {

if (elemento ==null)
throw new lllegalArgumentException();

Nodo<T> nodoNuevo new Nodo<T>(elemento);

Nodo<T> nodoActual zhis.getEntrada();

if ((nodoActual ==ull) || (nodoActual.getElemento().compareTo(elementd)) {
nodoNuevo.setSiguiente(nodoActual);
nodoNuevo.setAnterion(ll);
if (nodoActual !=null)

nodoActual.setAnterior(nodoNuevo);

this.setEntrada(nodoNuevo);

} else{

while ((nodoActual.getSiguiente() 'mull) && (nodoActual.getSiguiente().getElemento().comgko(elemento) < 0))

nodoActual = nodoActual.getSiguiente();
nodoNuevo.setSiguiente(nodoActual.getSiguiente());
nodoActual.setSiguiente(nodoNuevo);
nodoNuevo.setAnterior(nodoActual);
if (nodoNuevo.getSiguiente() ull)
nodoNuevo.getSiguiente().setAnterior(nodoNuevo);

Universidad de Belgrano — Programacion Ill — Prog. IRablo Pandolfo

178




Colecciones - Lista Doblemente Enlazada

public classListaDoble<TextendsComparable<T>> {

public void eliminar(T elemento) {
if (elemento ==null)
throw new lllegalArgumentException();
Nodo<T> nodoActual his.getEntrada();
while ((nodoActual !=null) && ('nodoActual.getElemento().equals(elemento)))
nodoActual = nodoActual.getSiguiente();
if (nodoActual '=null) {
if (nodoActual ==this.getEntrada())
this.setEntrada(nodoActual.getSiguiente());
else
nodoActual.getAnterior().setSiguiente(nodoActuaSiguiente());
if (nodoActual.getSiguiente() 'mull)
nodoActual.getSiguiente().setAnterior(nodoActualfgeerior());

public booleanbuscar(T elemento) {
if (elemento ==ull)
throw new lllegalArgumentException();
Nodo<T> nodoActual his.getEntrada();
while ((nodoActual !=null) && ('nodoActual.getElemento().equals(elemento)))
nodoActual = nodoActual.getSiguiente();
return (nodoActual '=null);
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Colecciones - Arboles Binarios de Blisqueda

Es una estructura no lineal en la que cada noddepajguntar a cero, uno o dos nodos.
Es una estructura compuesta por un dato y varimdes:.
Cada nodo solo puede ser apuntado por otro nodi®oas cada nodo solo tendra un padre.

En cuanto a la posicion dentro del arbol:

Nodo raiz: nodo que no tiene padre. Este es @ gud usaremos para referirnos al arbol.

Nodo hoja: nodo que no tiene hijos.

Nodo rama: son los nodos que no pertenecen a rardgifas dos categorias anteriores.
Todos los nodos contengan el mismo nimero de mstes decir, se usa la misma estructura para todo
los nodos del arbol.
Orden: es el nimero potencial de hijos que puetkr tada elemento de arbol. De este modo, direm®s g
un arbol en el que cada nodo puede apuntar adisoss de orden dos (arbol binario), si puedetapan
tres sera de orden tres, etc.

Grado: el numero de hijos que tiene el elemento w@s hijos dentro del arbol.

Nivel: se define para cada elemento del arbol clanatistancia a la raiz, medida en nodos. El riedia
raiz es cero y el de sus hijos uno. Asi sucesivanent

Altura: la altura de un arbol se define como eehdel nodo de mayor nivel. Como cada nodo de bl ar
puede considerarse a su vez como la raiz de uh talmbién podemos hablar de altura de ramas.

Arboles binarios de busqueda: Arboles de ordenl@sque se cumple que para cada nodo, el vallar de
clave de la raiz del subarbol izquierdo es menerajwalor de la clave del nodo y que el valoradelave
raiz del subarbol derecho es mayor que el valta diave del nodo.

Universidad de Belgrano — Programacion Ill — Prod. IRablo Pandolfo 180



Colecciones - Arboles Binarios de Blisqueda

Un arbol binario de busqueda de tamafo 10 y profiaadd, con raiz 15y
hojas 6, 13, 17,26y 72
Recorridos:

En orden (el valor del nodo se procesa después de recarpgirhera ramay
antes de recorrer la tltima) = [6, 9, 13, 14, 15,2D, 26, 64, 72].

Pre orden (el valor del nodo se procesa antes de recorreamsas) = [15, 9, 6,
14, 13, 20, 17, 64, 26, 72].

Post orden(el valor del nodo se procesa después de recodas las ramas.)
=[6, 13, 14, 9, 17, 26, 72, 64, 20, 15].
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Colecciones - Arboles Binarios de Blisqueda

Arbol<T>

- raiz: Nodo<T>

+ Arbol()

+ vacio():Boolean

+ insertar(T elemento):void

+ enOrden():void

- enOrden(Nodo<T>):void

+ preOrden():void

- preOrden(Nodo<T>):void

+ postOrden():void

- postOrden(Nodo<T>):void

+ buscar(T elemento):Boolean
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Colecciones - Arboles Binarios de Busqueda

public classArbol<T extendsComparable<T>> {
classNodo<T extendsComparable<T>> {

private T elemento;

private Nodo<T> derecha;

private Nodo<T> izquierda;

public Nodo() {
this(null, null, null);

}

public Nodo(T elemento, Nodo<T> derecha, Nodo<T> izquiefda)
this.setElemento(elemento);
this.setDerecha(derecha);
this.setlzquierda(izquierda);

}

public Nodo(T elemento) {
this(elementonull, null);

}

public T getElemento() {
return this .elemento;

}

public void setElemento(T elemento) {
this.elemento = elemento;

}

public Nodo<T> getDerecha() {
return this .derecha;

}

public void setDerecha(Nodo<T> derecha) {
this.derecha = derecha;
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public classArbol<T extendsComparable<T>> {

public Nodo<T> getlzquierda() {
return this .izquierda;
}
public void setlzquierda(Nodo<T> izquierda) {
this.izquierda = izquierda;
}
}

private Nodo<T> raiz;

public Arbol() {
this.setRaizfull);

}

private void setRaiz(Nodo<T> raiz) {
this.raiz = raiz;

}

private Nodo<T> getRaiz() {
return this .raiz;

}
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public classArbol<T extendsComparable<T>> {

public Boolean vacio() {
return this .getRaiz() ==ull;
}
public void insertar(T elemento) {
if (elemento ==null)
throw new lllegalArgumentException();
Nodo<T> nodoNuevo aew Nodo<T>(elementonull, null);
Nodo<T> nodoPadre rull;
Nodo<T> nodoActual his.getRaiz();
while ((nodoActual !=null) && ('nodoActual.getElemento().equals(elementd)))
nodoPadre = nodoActual;
if (nodoActual.getElemento().compareTo(elemento) > 0)
nodoActual = nodoActual.getlzquierda();

else
nodoActual = nodoActual.getDerecha();
}
if (nodoActual !=null)
return;

if (nodoPadre =xull)
this.setRaiz(nodoNuevo);

else if(nodoPadre.getElemento().compareTo(elemento) > 0)
nodoPadre.setlzquierda(nodoNuevo);

else
nodoPadre.setDerecha(nodoNuevo);
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public classArbol<T extendsComparable<T>> {

public void enOrden() {
if (! this.vacio())
this.enOrdentis.getRaiz());
}
private void enOrden(Nodo<T> raiz) {
if (raiz.getlzquierda() '=ull)
this.enOrden(raiz.getlzquierda());
Systemout printin(raiz.getElemento());
if (raiz.getDerecha() 'aull)
this.enOrden(raiz.getDerecha());
}
public void preOrden() {
if (! this.vacio())
this.preOrdenthis.getRaiz());
}
private void preOrden(Nodo<T> raiz) {
Systemout printin(raiz.getElemento());
if (raiz.getlzquierda() !=ull)
this.preOrden(raiz.getlzquierda());
if (raiz.getDerecha() !'aull)
this.preOrden(raiz.getDerecha());
}
public void postOrden() {
if (! this.vacio())
this.postOrderthis.getRaiz());
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public classArbol<T extendsComparable<T>> {

private void postOrden(Nodo<T> raiz) {
if (raiz.getlzquierda() !=ull)
this.postOrden(raiz.getlzquierda());
if (raiz.getDerecha() !'aull)
this.postOrden(raiz.getDerecha());
Systemout printin(raiz.getElemento());
}
public Boolean buscar(T elemento) {
Nodo<T> nodoActual his.getRaiz();
while (nodoActual !=null) {
if (nodoActual.getElemento().equals(elemento))
return true ;
if (nodoActual.getElemento().compareTo(elemento) > 0)
nodoActual = nodoActual.getlzquierda();
else
nodoActual = nodoActual.getDerecha();

}

return false;
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Una tabla de Hashing es una estructura de accesxajien la que cada elemento
tiene asociado una llave (contenedor asociativa)ldve de un elemento es un
identificador que tiene significado en el contedéd problema en el que este siendo
utilizada la tabla.

En una tabla de Hashing no existe nocion de omleio para los elementos como
para sus respectivas llaves, no hay anterior mssu¢cni primero ni ultimo.

No es posible realizar recorrido alguno sobreltagk ni elementos.

La Unica forma de acceder a los elementos de la ¢somediante sus llaves
asociadas.

La ventaja principal de la tabla de Hashing se enita en su efectividad para
consultar los elementos a traves de su llave adedalirecta.

Es apropiado utilizar tablas de Hashing cuands@heo de llaves es
significativamente mayor al area primaria.

Ejemplos de Aplicacion de Tablas de Dispersion:
Corrector Ortografico,

Tablas de Simbolos de un Compilador, etc.
Una tabla Hash ideal permite acceder a los valdae® @n tiempo O(1).
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TablaHash<T>

- capacidad: Integer
- cantidadElementos: Integer

Elementos

abla Hash

ListaSimple<T>

[ -entrada: Nodo<T>

+ TablaHash()

+ TablaHash(Integer capacidad)

- getSiguientePrimo(Integer integer):Integer
- esPrimo(Integer integer):Boolean

- getPosicionEnTablaHash(T elemento):Integ
+ vacia():Boolean

- getFactorCarga():Double

+ insertar(T elemento):void

- rehashing():void

+ buscar(T elemento): T

+ eliminar(T elemento):void

W
-
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-cantidadElementos:Integer

+ ListaSimple()

+ insertarAtras(T elemento):void

+ insertarAdelante(T elemento):void
+ eliminarAtras():void

+ eliminarAdelante():void

+ eliminar(T elemento):void

+ reversa():void

+ insertar(Integer posicion, T elemento):voig
+ eliminar(Integer):void

+ vacia():boolean

+ buscar(T elemento):boolean

+ buscar(Integer posicion):T

+ getPosicion(T elemento):Integer

+ vaciar():void
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Area primaria: es el

Colecciones - Tabla Hash espacio fisico en el

gue se colocan los
elementos de la

public classTablaHash<T> {

private ListaSimple<T> elementosM

: i A Ak I . ~
private Integer Capa_‘c'da“’ Capacidad: es el tamafio
private Integer cantidadElementos; del area primaria.

public TablaHash() {his(50); }
public TablaHash(Integer capacidad) { - ~ ,
this.setCapacidadifis.getSiguientePrimoifft) (capacidad / 0.75))); | Tamafio: es el nimero de elemento
this.setElementosiew ListaSimplefhis.getCapacidad()] presentes en la tabla.
for (int i = 0; i < elementos.length; i++)

estructura.
_.I

U7

this.getElementos()[i] ;new ListaSimple<T>(); Para evitar la tendencia de que |95 hash de
this.setCantidadElementos(0); enteros grandes tengan divisores
} comunes con el tamafio de la tabla
public Integer getSiguientePrimo(Integer integeR<L hash, lo que provocaria colisiones trgs
Integer siguientePrimo = integer; \ el f-"alcu'lo del mOdU_lo-._Maylor
while (true) { \| uniformidad en la distribucion
siguientePrimo++;
if (esPrimo(siguientePrimolreak; ~ Espacio de llaveses el conjunto de todas
} las llaves que pueden existir. Conjunto
return siguientePrimo; de nimeros enteros no negativos.
}
private Boolean esPrimo(Integer integer
Integer contador = 1; Integer raices = 0; e - —
while (contador <= integer) { — Numero Primo: solo se divide por 1y por
o o - . _ si mismo. Ejemplo:
if (integer % contador == 0) raices++; 2,3,5,7,11,13,17,19,23,29.31
contador++;

}

return (raices == 2);
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public classTablaHash<T> {

public ListaSimple<T>[] getElementos() {
return this .elementos;

}

public void setElementos(ListaSimple<T>[] elementos) {
this.elementos = elementos;

}

public Integer getCapacidad() {
return this .capacidad;

}

public void setCapacidad(Integer capacidad) {
this.capacidad = capacidad;

}

public Integer getCantidadElementos() {
return this .cantidadElementos;

}

public void setCantidadElementos(Integer cantidadElement
this.cantidadElementos = cantidadElementos;

}

private Integer getPosicionEnTablaHash(T elemento)‘(<

Integer indiceHashX = elemento.hashCode(his.getCapacidad();
if (indiceHashX < 0)

indiceHashX +=this.getCapacidad();
return indiceHashxX;

Direccion de un elementoes la posicion
gue un elemento ocupa en el area
primaria. Resulta necesario utilizar u
funcidn que, dado un Objeto
cualquiera, le asocie un numero que
permita indexar la tabla. Se utiliza el
operador modulo (resto de la divisior
entera): % para obtener un indice
adecuado para una Tabla Hash.

([0, capacidadDelArray-1])

N

\

Colision: ocurre cuando dos llaves
diferentes son proyectadas sobre la
misma direccion en la llave primaria.
la eficiencia de la tabla de Hashing
radica en la forma en la que resuelve
este tipo de conflictos (Hashing
abierto)

Funcion de Hashing:es la funcién que
transforma una llave en una direccion
en el area primaria. Esta funcién es ¢
permite que una tabla localice el
elemento deseado.

VAN N B

ue
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public classTablaHash<T> {
public Boolean vacia() {
return (this.getCantidadElementos() ==

}

Factor de carga:es el tamafio de la tabla sobre su
capacidad. Indica que tan saturada la tabla|se
encuentra. Una buena funcion hash deber§
tender a que el factor de carga esté cercad 1

private Double getFactorCarga()
return (double) ((this.getCantidadElementos()jHis.getCapacidad());

}

public void insertar(T elemento) {
if (elemento ==null) throw new lllegalArgumentException();
ListaSimple<T> listaSimple this.getElementos()his.getPosicionEnTablaHash(elemento)];

if (llistaSimple.buscar(elemento)) {
listaSimple.insertarAtras(elemento);
this.setCantidadElementdh(s.getCantidadElementos() + 1);
if (this.getFactorCarga() > 1.5)
rehashing();

| I

private void rehashing() {
Integer capacidadAnterior this.getCapacidad();
ListaSimple<T> elementosAnterior[] mew ListaSimplefhis.getCapacidad()]

Rehashing:Se
redimension
a el vector
(area
primaria)
duplicando
su
capacidad.

for (Integer i = 0; i <his.getCapacidad(); i++)

elementosAnterior[i] #his.getElementos()[i];
this.setCapacidadtfis.getSiguientePrimoifft) (this.getCapacidad() * 2 / 0.75)));
this.setElementosiew ListaSimplefhis.getCapacidad()]
for (Integer i = 0; i <his.getCapacidad(); i++)

this.getElementos()[i] :new ListaSimple<T>();
for (Integer i = 0; i < capacidadAnterior; i++)

if (elementosAnterior][i] !=null)

for (Integer j = 1; j <= elementosAnterior[i].getCantitidementos(); j++)

if (elementosAnterior[i].buscar(j) 'aull)

this.insertar(elementosAnterior[i].buscar(j));
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public classTablaHash<T> {
public T buscar(T elemento) {
if (elemento ==null)
throw new lllegalArgumentException();
return this .getElementos()his.getPosicionEnTablaHash(elemento)].budbés(getElementos()his
.getPosicionEnTablaHash(elemento)].getPosicion(etea));
}
public void eliminar(T elemento) {
if (elemento ==null)
throw new lllegalArgumentException();
ListaSimple<T> listaSimple this.getElementos()his.getPosicionEnTablaHash(elemento)];
if (NlistaSimple.buscar(elemento))
throw new NoSuchElementException();
listaSimple.eliminar(elemento);
this.setCantidadElementdh{s.getCantidadElementos() - 1);

}
public String toString() {

String res ="
for (Integer i = 0; i <his.getCapacidad(); i++)
res = res.concat(StringalueOfi)).concat(" :
").concatthis.getElementos()[i].toString()).concat("\n");

return res;
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El TAD diccionario es un conjunto S de elementos
con una clave y una informacion asociadas. Las
claves deben ser comparables entre ellas (es decir,
conjunto de claves &8 ordenadas bajo un orden
lineal). Las operaciones definidas para el TAD
diccionario son:

crear un diccionario vacio,

determinar (buscando su clave) si un elemento datdoo
no en el diccionario,

Insertar un elemento dado en el diccionario y
borrar un elemento dado del diccionario.
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LLaves indices Pares Ilgue-valor
(registros
0

John Smith 1 Lisa Smith +1-555-8976

i i 872
Lisa Smith

— 873 John Smith|+1-555-1234
SamBoe L~ 998 Sam Doe [+1-555-5030

999
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Diccionario<C,V>

tablaHash 1

TablaHash<T>

+ Diccionario()

+ Diccionario(Integer capacidad)
+ set(C clave, V valor):void

+ eliminar(C clave):void

+ get(C clave):V

+ vacio():Boolean

+ getCantidadElementos():Integer

- capacidad: Integer
- cantidadElementos: Integer

+ TablaHash()

+ TablaHash(Integer capacidad)

- getSiguientePrimo(Integer integer):Integer
- esPrimo(Integer integer):Boolean

- getPosicionEnTablaHash(T elemento):Integ
- vacia():Boolean

- getFactorCarga():Double

+ insertar(T elemento):void

- rehashing():void

+ buscar(T elemento): T

+ eliminar(T elemento):void

\U
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public classDiccionario<C, V> {
classEntradaDiccionario<CV> {
private C clave;
private V valor;
public EntradaDiccionario(C clave) {
this(clave,null);
}
public EntradaDiccionario(C clave, V valor) {
this.setClave(clave);
this.setValor(valor);
}
public C getClave() {
return this .clave;
}
public void setClave(C clave) {
this.clave = clave;
}
public V getValor() {
return this .valor;
}
public void setValor(V valor) {
this.valor = valor;
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public classDiccionario<C, V> {
classEntradaDiccionario<CV> {

public booleanequals(Object objeto) {
if (this == objeto)return true ;
if (objeto ==null) return false;
if (this.getClass() != objeto.getClass(@turn false;
EntradaDiccionario<C, V> entradaDiccionarioEnfradaDiccionario<C, V>) objeto;
return (this.getClave().equals(entradaDiccionario.getClave()));

}

public int hashCode() {
return this .getClave().hashCode();

}

public String toString() {
return "(" + this.getClave() + "," this.getValor() + ")";

}

private TablaHash<EntradaDiccionario<C, V>> tablaHash;
public Diccionario() {
this.setTablaHasiew TablaHash<EntradaDiccionario<C, V>>());
}
public Diccionario(Integer capacidad) {
this.setTablaHasgew TablaHash<EntradaDiccionario<C, V>>(capacidad));
}
public TablaHash<EntradaDiccionario<C, V>> getTablaHa$h()
return this .tablaHash;
}
public void setTablaHash(TablaHash<EntradaDiccionario<C, Vitatdash) {
this.tablaHash = tablaHash;
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public classDiccionario<C, V> {
public void set(C clave, V valor) {
EntradaDiccionario<C, V> entradaDiccionaridhis.getTablaHash().buscadw EntradaDiccionario<C, V>(clave));
if (entradaDiccionario !=sull)
entradaDiccionario.setValor(valor);

Si la clave existe, setear nuevo
valor a la clave.

else

this.getTablaHash().insertargw EntradaDiccionario<C, V>(clave, valor));

}
public void eliminar(C clave) {

this.getTablaHash().eliminaméw EntradaDiccionario<C, V>(clave));
}
public V get(C clave) {

return this .getTablaHash().buscagw EntradaDiccionario<C, V>(clave)).getValor();
}
public Boolean vacio() {

return this .getTablaHash().vacia();
}
public Integer getCantidadElementos() {

return this .getTablaHash().getCantidadElementos();
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Un heap es una estructura de datos similar a u arb
binario, pero donde se tienen que cumplir las
siguientes caracteristicas:

Es un arbol binario completo. Esto quiere decir @weada
nivel del arbol esta lleno, excepto en el dltimoshiEn
este nivel el llenado debe ser de izquierda a darec

Satisface la propiedad heap. Esto significa que los
elementos que se encuentran en los nodos hijos son
mayores o iguales al elemento guardado en el nadiep
Esto implica que el elemento mas pequeno siempre se
encontrara en la raiz del arbol

Universidad de Belgrano — Programacion Ill — Prod. IRablo Pandolfo 201



Colecciones - Monticulo

Para poder representar un heap usando un arreglo, se
deben numerar los nodos de arriba hacia abajo y de
Izquierda a derecha. Este numero representara la
posicidn en el arreglo que tendra en nodo (Es
necesario tener en cuenta que las posiciones de un
arreglo comienzan desde 0).

5 18§15 0 124

10
3 heap —» peso 8

elementos -

|a[1]s|9‘11|1s|1z|1n|

0 1 2 3 4 5 6 T
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<<interface>>
ColaPrioridad<T>

+ insertar(T):void

+ recuperarMinimo(): T
+ eliminarMinimo(): T
+ vacia():boolean

|

MonticuloBinario<T>

- elementos:T([]
- cantidadElementos:Integer
- CAPACIDAD_DEFECTO=20

+ MonticuloBinario()
- hundir(Integer hueco):void
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public interface ColaPrioridad<TextendsComparable<T>> {

void insertar(T elementdhrows MonticuloBinarioLlenoException;
T recuperarMinimo();

T eliminarMinimo();

booleanvacia();

public classMonticuloBinario<TextendsComparable<T>*mplements ColaPrioridad<T> {
private T elementos][];
private Integer cantidadElementos;
private static final IntegerCAPACIDAD_POR_DEFECT® 20;
public MonticuloBinario() {
this.setElementos((T[Jhew ComparableCAPACIDAD POR_DEFECTD,
this.setCantidadElementos(0);

}
public T[] getElementos() {

return this .elementos;

}

public void setElementos(T[] elementos) {
this.elementos = elementos;

}

public Integer getCantidadElementos() {
return this .cantidadElementos;
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public classMonticuloBinario<TextendsComparable<T>*mplements ColaPrioridad<T> {
public void setCantidadElementos(Integer cantidadElementos) {
this.cantidadElementos = cantidadElementos;
}
public void insertar(T elementdhrows MonticuloBinarioLlenoException {
if (elemento ==ull)
throw new lllegalArgumentException();
if (this.getCantidadElementos() #his.getElementos().length - 1)
throw new MonticuloBinarioLlenoException();
this.setCantidadElementdh(s.getCantidadElementos() + 1);
Integer hueco this.getCantidadElementos();
while (hueco > 1 && elemento.compareTis.getElementos()[hueco / 2]) < 0) {
this.getElementos()[hueco] this.getElementos()[hueco / 2];
hueco = hueco/ 2;

}

this.getElementos()[hueco] = elemento;

}

public T eliminarMinimo() {
T elMinimo =this.recuperarMinimo();
this.setCantidadElementdh{s.getCantidadElementos() - 1);
this.getElementos()[1] this.getElementos(Jhis.getCantidadElementos()];
this.hundir(1);
return elMinimo;
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public classMonticuloBinario<TextendsComparable<T>*mplements ColaPrioridad<T> {
private void hundir(Integer hueco) {
T aux =this.getElementos()[hueco];
Integer hijo = hueco * 2;
Boolean esHeap = Boole&ALSE
while (hijo <=this.getCantidadElementos() && !esHeap) {
if (hijo = this.getCantidadElementos() &&is.getElementos()[hijo + 1].compareThis.getElementos()[hijo]) < 0)
hijo++;
if (this.getElementos()[hijo].compareTo(aux) < 0) {
this.getElementos()[hueco] this.getElementos()[hijo];
hueco = hijo;
hijo = hueco * 2;
} else

esHeap = BooleahRUE
}
this.getElementos()[hueco] = aux;

}

public T recuperarMinimo() {
return this .getElementos()[1];

}

public booleanvacia() {
return (this.getCantidadElementos() == 0);
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Ejercicio 1: En una terminal de teletipo existe un caracterett®ceso que permite cancelar

el altimo caracter. Por ejemplo: si el caracterateoceso es /, entonces la linea abc/d//e sera
interpretada como ae. Existe también un caractdadar que elimina todos los caracteres
ingresados hasta el momento, suponga que esearaga&. Realice un método que dada una
tira de caracteres terminadas con * (leida delianctruente.txt”) ejecute las operaciones
indicadas si se encuentra con el caracter / o Blebe por ultimo imprimir la tira resultante.

Ejercicio 2: En un supermercado se mantiene una cola A constisetientes de los que se
conoce numero de ubicacién en la cola y cantidgara@uctos que lleva. Se abre una nueva
cola B para clientes que llevan menos de 5 produttsted debe dejar en la cola A los
clientes que llevan mas de 5 o hasta 5 productes @uen en que estaban, y en la cola B los
gue compran menos de 5 articulos, respetando e@h apge tenian en la cola A. En ambas
colas reasignar un nuevo numero de ubicacion.

Ejercicio 3: Se tiene ordenada por codigo de producto, unadmtde cada Producto, tiene
como atributos codigo, descripcion, importe ycktdmplementar métodos para:

A) Imprimir la lista completa.

B) Dado un entero k, imprimir el k-ésimo elemento.

C) Incrementar el importe de un producto dado ehQ%a.

D) Devolver el stock de un producto dado o cerosesta.

E) Devolver una lista de productos con stock infea 50 unidades.

F) Devolver una lista de productos con stock sop@rigual a 50 unidades.



Excepciones

Introduccion:

Representan condiciones excepcionales gque el pnagia
guiere tratar.

La claseException extiende la clas&hrowable.

La claseThrowable provee caracteristicas utiles para tratar
con excepciones.

Especificamente:
provee un slot para un mensaje.
contiene un stack trace.



Excepciones

Manejo de errores en tiempo de ejecucion:

Introduccidén de datos de formato incorrecto.
(NumberFormatException)

Archivo con informacion incorrecta@Exception)

Indice matricial incorrecto.
(ArraylndexOutOfBoundsException)

null.método() NullPointerException)
Usuarios esperan que el programa se comporte de
forma sensata cuando se producen erroreslver a
un estado seqguro.

Refundiciones incorrectagClassCastExceptio



Excepciones

Clasificacion de excepciones:

Error = describe errores internos y el agotamiento de
recursos dentro del sistema de ejecucion de JavaeN
deben lanzar objetos de este tipo. No recuperisble.
comprobada.

Exception-> Se produce porgue se ha cometido un error
de programacion. Recuperable. Comprobada.

RuntimeExceptionr> No Comprobada.

[ Error J [ Exception 1

[ IOException } [RuntimeException}




Excepciones

Tipos de excepciones:

Comprobadas:

Compilador verifica que el programador proporciane
manejador.

Ejemplo: FileNoFoundException, SQLEXxception, etc.

No Comprobadas:

Excepciones comunes, como acceder a una referamneaigue no
se comprueban.

Ejemplo: Error y todas las subclases de RuntimeExuzepbn
excepciones no comprobadas (NullPointerException,
ArraylndexOutOfBoundException, NumberFormatExceaptio
ClassCastException, ArithmeticException, etc.)



Excepciones

Declaracion:

Para crear excepciones propias generalmente saihace
subclase d&xception.

package nonbrePaquet e;

{i nportaci ones}

[ nodi fi cadores] class nonbreExcepti on extends
Exception {

}



Excepciones

¢, COmMo se causan excepciones?

Implicitamente: el programa hace algo ilegal.
Explicitamente: ejecucion de la sentertbi@w.

cl ass Si nNaft aException extends Exception { }
cl ass Auto {

1 f (nafta < 0.1)
t hrow new Si nNaft aExcepti on();
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¢ COMO manejar una excepcion?

try {
[/ Codi go que | evanta una excepci on.

}
catch (Ti poExcepci on nonbre) {

[/ Codi go que se ejecuta en caso de
excepci on.

}

finally {

[/ Codi go que se ejecuta sienpre.
// Es decir, si se produce o no |la exception.



Excepciones

¢, Como manejar multiples excepciones?

try {
sent enci as;

}
catch (Ti poExcepci onl nonbre) {

}
catch (Ti poExcepci on2 nonbre) {

}

[/ En aunmento a Exception (de |o particular a
| o general); al revés no conpil a
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Ejemplo
public Object pop() throws SinEl enent osException {
I f (this.getEl ementos().isEmty()) {
t hrow new Si nEl enent oException();
} else {
return this.getElementos().renovelLast();

1}
try {
el enento = pil a. pop():

} catch (S nEl enent osException e) {
e. printStackTrace();
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Comportamiento de tipo reanudacion

bool ean continuar = true;
whi | e(continuar) {
try {
Systemout.print("Introduce un nunero entero: ");
| nput St r eanReader dat osl nsertados = new | nput St reanReader (Systemin);
Buf f er edReader dat os = new Buff eredReader (dat osl nsert ados);
String cadenaDat os = datos. readLi ne();

i nt nunmero = | nteger. parsel nt(cadenaDat 0s);
I nt cuadrado = nunero * nuner o;
Systemout.printin("El cuadrado de " + nunero + " =" + cuadrado);

conti nuar = fal se;
} catch(Exception e) {
System out. println(e. get Message());
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Sobre el uso de excepciones:

Una condicion de error es tratada s6lo donde sen&do
hacerlo y no en todo el nivel entre que ocurre tyadada.

El codigo puede ser escrito como si todas las ofmares
funcionaran correctamente.

Deben ser tratadas lo mas especificamente posible.

No se deben dejar vacios o solo imprimiendo ekgtace
los blogues catch.

Stack Trace (Seguimiento de Pila):

Listado de todas las llamadas a métodos pendientas en
determinado momento de la ejecucion de un programa.



Archivos

Secuencia

Secuencia de entrada: Un objeto del gue se puedara
sucesion de bytes. (InputStream)

Secuencia de salida: Un objeto del que se pueddbiesc
una sucesion de bytes. (OutputStream)
La clase File

No sirve ni para leer ni para escribir en un ar@hsmo que
sirve para trabajar con el sistema de archivoa aealquina
del usuario.

Puede representar tanto archivo como directorio.
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Flujo de ENTRADA (BufferedReader):
abstraccién que consume
informacion

Stream Programa

Fuente de
datos (0011010000)1001000011 {1001010101)

Operaciones de Flujo:
1.Apertura del Flujo
2.Lectura/Escritura en el
flujo
3.Cierre del Flujo

Stream

Programa

Sumidero
(0011010000)(1001000011)(1001010101) 4 yatos

File: Representa un archivo o
directorio
(delete():boolean,
exists():boolean,
getPath():String,

lastModified():long,

length():long)

Flujo de SALIDA (BufferedWriter):
abstraccion que produce
informacion

220
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File f = new File(“c:\\prueba.txt”);

= new File(“c:\\", “prueba.txt”);

= new File(File directorio, String nonbre);
canRead(): bool ean
canWite(): bool ean

del et e() : bool ean
exi ts(): bool ean

get Canonical File(): File
get Cannoni cal Path(): String
get Nane(): String
getParent(): String
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getParentFile(): File
getPath(): String

| sDirectory(): bool ean
| sFile(): bool ean
| sH dden(): bool ean

| ast Modi fied(): |ong
| ength(): | ong

list(): String[]

listFiles(): File[]
list(FilenameFilter): String[]
listFiles(FilenameFilter): File[]
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createNewki | e(): bool ean
nkdir(): bool ean

renaneTo(File): bool ean

set Last Modi fi ed(l ong fecha):

set ReadOnl y(): bool ean

t oURL(): URL

bool ean
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La interfaz FilenamekFilter

public class FiltroExtensiones i nplenents
Fi |l enaneFi | ter

{
private String extension,
public FiltroExtensiones(String extension) {
t hi s. extensi on = extension;
}
public bool ean accept(File dir, String nonbre) {
return nonbre. endsWt h(extension);
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Lectura de Objetos

bj ect I nput Stream oi s = new (bj ect | nput St r ean( new
Fil el nput Streanm(new File("c:\\prueba.dat")));

Punto p = (Punto) ois.readObject();
System out. println(p.getX());

Escritura de Objetos

(bj ect Qut put St ream oos = new (bj ect Qut put St r ean( new
Fi |l eQut put Streanm(new File("c:\\prueba.dat")));

00S. Wwitenj ect(new Punto(1, 2));
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BufferedReader(Reader)

FileWriter(File)
FileWriter(File, boolean)
FileWriter(String)
FileWriter(String, boolean)

FileReader(File)
FileReader(String)

BufferedWriter(Writer)




Archivos

Lectura de Texto

Buf f eredReader br = new BufferedReader ( new
Fi | eReader ("c:\\prueba.dat"));

whil e((linea=br.readLine()) != null)
Systemout.println(linea);

/[/otra forma de |eer!!!

for (; In.ready(); linea += in.readLine() + "\n");

Escritura de Texto

Buf feredWiter bw = new BufferedWiter(new
FileWiter("c:\\prueba.dat"));

bw. write(“hol a”);
bw. newLi ne() ;



Logs

El sistema de generaciéon de logs maneja un regist@ddeterminado llamado
Logger.global que se puede emplear en lugar de 18y

java.util.logging.Logger

Sintaxis inspirada en Log4j

Logs dirigirlos a Consola (ConsoleHandler), Arch{f#deHandler) o tuberia (SocketHandler)
Se pueden definir registradores propios

Logger registrador = Logger.getLogger(“com.miApp”);

Existen 7 niveles de registros:

SEVERE - fatales
WARNING - advertencias

INFO -> informaciones
CONFIG - configuraciones
FINE -> depuraciones

FINER - detalles
FINEST - mas detalles

De forma predeterminada se fijan los tres primeresles.
registrador.setLevel(Level.FINE); //todos los nasete FINE y superiores.
registrador.setLevel(Level.ALL); //todos los nigsl
registrador.setLevel(Level.OFF); //desactiva toldssniveles



Logs

Envio de mensajes:
registrador.warning(“Esto es un warning”);

registrador.fine(“Depuraciones’); //=
registrador.log(Level.FINE, “Depuraciones’);

Metodos de conveniencia para seguir el flujo de
ejecucion:
registrador.entering(“UnacClase”, “unMetodo”);

registrador.throwing(“UnaClase”, “unMetodo”,
Throwable);

registrador.exiting(“UnaClase”, “unMetodo”);
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Ejemplo
import java.util.logging.?*;
public class Main {
private static Logger logger = Logger.getLogger(Main.chss.getName());
public static void main(String[] args) {
logger.setLevel(Level.FINER);
logger.setUseParentHandlers(false);
Handler manejador = new ConsoleHandler();
manejador.setLevel(Level. FINER);
logger.addHandler(manejador);
logger.entering(Main.class.getName(), "main");
logger.exiting(Main.class.getName(),"main");



Aserciones

Expresiones de uso frecuente para hacer programdefénsiva.
Solo deben emplearse para hallar errores interlggrdgrama durante las pruebas.
El mecanismo de aserciones permite insertar pruhlraste la comprobacion y
hacer que se eliminen automaticamente en el codigwatiuccion.
Ejemplos:
assert condicion; assert x>=0;
assert condicion : expresion;  assert x>=0 : x;
Ambas sentencias evaluan la condicion y lanzan weisnError si resulta ser
false.
En la segunda sentencia, la expresion se le pasastructor del objeto
AssertionError y se transforma en una cadena deajeens
Las aserciones por default estan desactivadas. 8araejecutando el programa
con las opciones (argumentos de la VM):

-enableassertions o0

-ea
Y se desactivan:

-disableassertions o

-da
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Ejemplo
public class MainAsserciones {
public static void main(String[] args) {

intx =-1;
assert x>0:x;

}

Exception in thread "main” java.lang.AssertionErrdr:
at MainAsserciones.main(MainAsserciones.jaya:5




Depurador de Eclipse

Se pueden fijar puntos de ruptura.
Sobre la linea deseada <CTRL+SHIFT+B>

Empezar a depurar
Run-> Debug As—> Java Application

Inspeccionar variables.

Cuando el depurador se detiene en un punto dera,i[skel
puede ver la pila de llamadas y las variables &scall

Avanzar paso a paso por un programa
Step into (F5)
Step over (F6)



Excepciones y Archivos - Ejercicios

Ejercicio 1: Cree una clase con un métadain() que genere un objeto
de la claséxceptiondentro de un bloquiey . Proporcione al constructor
de Exception un argumentétring. Capture la excepcion dentro de una
clausulacatche imprima el argumentstring. Ailada una clausula
finally e imprima un mensaje para demostrar que paso por alli.

Ejercicio 2: Defina una referencia a un objeto e inicializerab. Trate
de invocar un método a través de esta referenciaaAbdee el cddigo
con una clausulay-catch para probar la nueva excepcion.

Ejercicio 3: Escriba codigo para generar y capturar una exmepc
ArraylndexOutOfBoundsException (Indice de matriz fuera de limites).

Ejercicio 4. Cree su propia clase de excepcion utilizando laopa clave
extends Escriba un constructor para dicha clase que tonaegumento
String y lo almacene dentro del objeto como una referatepo
String. Escriba un método que muestre la cadena de cascter
almacenada. Cree una clausmacatch para probar la nueva excepcion.

Ejercicio 5: Defina un comportamiento de tipo reanudaciorizatiido un
buclewhile que se repita hasta que se deje de generar una @xcepci



Excepciones y Archivos - Ejercicios

Ejercicio 6: Implementar un simulador de Vehiculos. Existentgus de Vehiculos: Coche y Camién.
Sus caracteristicas comunes son la matricula glecrad. En el momento de crearlos, la matricula se
recibe por parametro y la velocidad se inicializzeen. El método toString() de los vehiculos deveiel
informacion acerca de la matricula y la velocidademas se pueden acelerar, pasando por parametro la
cantidad en km/h que se tiene que acelerar.

Los coches tienen ademas un atributo para el nudespoertas, que se recibe también por parametro en
el momento de crearlo. Tiene ademas un metodo eueetie el nUmero de puertas (este
comportamiento esta descripto en la interfaz Puleftab

Los camiones tienen un atributo de tipo Remolquesigieializa a null (para indicar que no tiene
remolque). Ademas tiene un método porRemolqueé regcibe el Remolque por parametro, y otro quita
Remolque(). Cuando se muestre la informacion deaumon que lleve remolque, ademas de la
matricula y la velocidad del camion, debe aparkceformacion del remolque.

En esta clase hay que sobrescribir el método acelermanera que si el camion tiene remolque y la
velocidad mas las aceleracion superan los 100 &elance un excepcion de tipo
DemasiadoRapidoException.

Hay que implementar la clase Remolque. Esta clase tin atributo de tipo entero que es el pesyy cu
valor se le da en el momento de crear el objetbelener un método toString() que devuelva la
informacion del remolque.

Utilizando esta implementacion, desarrolle unacapion que haga lo siguiente:

Declare y cree un objeto de la clase ArrayList caeHiculos (2 camiones y 2 coches)

Suponiendo que no se sabe en que posicion delnasttm los coches y los camiones: Ponga un

remolque de 5000 Kg. a los camiones. Acelere ttmogehiculos y escriba por pantalla la informacion
de todos ellos.



Excepciones y Archivos - Ejercicios

Ejercicio 7: Un banco contiene las Cuentas de sus clientesCuastasDeAhorro no
pueden tener numeros rojos. Las CuentasCorrientep tener una CuentaDeAhorro
asociada, de forma que si se intenta retirar mévalidel saldo actual, se debe retirar el
dinero que falte de la CuentaDeAhorro asociada.
a) Define Cuenta de forma que no pueda instanciBeséoda Cuenta se debe poder ingresar y
retirar dinero, preguntar por el saldo, por el [l titular y debe tener un método toString de
devuelva al menos el saldo y el DNI del titular.
b) Implementa las clases CuentaCorriente y CuentaDes.

c) Crea una especializacién CuentaDeAhorroEsp daet@DeAhorro en la que se afiade un entero
penalizacion, de forma que se penaliza la reticatiauna penalizacion % del dinero retirado.
Sobrescribe s6lo los métodos necesarios (incluyeadstructor y toString).

d) Si el saldo de CuentaDeAhorro fuese a quedaativeg antes de debe lanzar una excepcion

SaldoNegativo (que hereda de Exception).

e) Implementa la clase Banco que contiene un gwhmorfico de Cuentas, incluyendo el

constructor que consideres mas apropiado.

f) Incluye el método totalSaldoMaxPenalizacion eolése Banco que devuelva la suma de los

saldos de todas las cuentas corrientes y la mg@malizacion entre las CuentaDeAhorroEsp .
Crea una clase con méetodo main en la que instansiam&anco con 100 Cuentas, nos
creamos una CuentaCorriente con 500 euros y undacderahorro especial con una
penalizacion del 5%. Finalmente debe mostrar inémiom de todas las Cuentas del Banco.
En un bloque try & catch retirar dinero de una cuelg®horro.



Excepciones y Archivos - Ejercicios

Ejercicio 8: Crear un archivo de texto con el nombre y conteqgigiequiera. Crear una
aplicacion que lea el archivo de texto y muestreasuenido por pantalla sin espacios. Por
ejemplo, si el archivo tiene el siguiente textottEss una prueba”, debera mostrar
“Estoesunaprueba”. Capturar las excepciones querssasarias.

Ejercicio 9: Crear una aplicacion donde se solicite la rutardarahivo por teclado y un
texto que se desea escribir en el archivo. Se debestrar por pantalla el mismo texto pero
variando entre mayusculas y minusculas, es dece, sscribe “Bienvenido” debera
devolver “bIENVENIDQO”. Si se escribe cualquier otraracter, se quedara tal y como se
escribio. Se debera crear un método para escrilal archivo el texto introducido y otro
para mostrar el contenido en mayusculas.

Ejercicio 10: Crear una aplicacion que solicite la ruta de dokiaos de texto y de una

ruta de destino (solo la ruta, sin archivo al fin8k debera copiar el contenido de los dos
archivos en uno, este tendra el nombre de los @bsvas separados por un guion bajo, y
se guardara en la ruta donde se le haya indicadimglado. Para unir los archivos en uno,
crear un método donde se le pase como paramets laglrutas. En este método, ademas
de copiar debe comprobar que si existe el archevdestino, muestre un mensaje
informando de si se quiere sobrescribir el archRar. ejemplo, si se tiene un archivo A.txt
con “ABC” como contenido, un archivo B.txt con “DEF'una ruta de destino D:\, el
resultado sera un archivo llamado A_B.txt en la Brdacon el contenido “ABCDEF".



JDBC

Introduccion
JDBC = Java DataBase Connectivity

JDBC es una API de Java para ejecutar sentencias SQL.
Clases e Interfaces escritas en Java.

Representan conexiones a BD, sentencias SQL, cursoresy
otros elementos.

Permite escribir aplicaciones de Bases de Datos utdiza
Java.

Es implementada via Ubriver Manager que puede
soportar varios drivers conectandose a varias bases de
datos.
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Entornos soportados:

JDBC esta implementada enteramente en Java.

Por lo tanto, puede correr en cualquier plataforma euéa
se pueda instalar el JDK.

Usar JDBC requiere el uso de uno o mas JDBC Dirivers.

Cada driver tiene sus propias restricciones de basatds d
y plataforma.
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Que se puede hacer con JDBC?
Tres etapas:

Establecer una conexidon con la base de datos.
Enviarle sentencias SQL.

Procesar los resultados.
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JDBC vs. ODBC

ODBC (Open DataBase Connectivity) es una interfaz muy
utilizada para acceso a bases de datos relacionales.

Provee la posibilidad de conectarse con casi todas fsba
de datos en casi todas las plataformas.

Entonces, ¢ porgue no usar ODBC desde java?

La respuesta es que se puede utilizar ODBC desde Java,
pero esto se puede hacer mejor con la ayuda de JDBC en la
forma del JDBC-ODBC Bridge.
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Modelo de acceso Two Tier
La aplicacion se comunica directamente con la BD.

Requiere que un driver JDBC se comunique con el DBMS
particular de la BD que se esta accediendo.

Las sentencias SQL del usuario se envianala BD y los
resultados son enviados de vuelta al usuario.

Aplicacion Java
JDBC

A

Maquina Cliente

Protocolo propietario del DBMS

Y

DBMS Servidor de base de datos
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Modelo de acceso Tree Tier

Separa:

Presentacion visual (cliente)

Logica (negocio)

Datos puros (base de datos)

Java sppletor
HTML bmowser

Application Server
| Taval

JDEC

i

CHient machioe {GLUT)

: HTTP, R4 COREA, or other calls

Server mac bipe
{bosiness kngic)

DBMS . proprietary protocol

Database e rver
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Implementacion
JDBC esta implementada en el packmya.sql.
Este paguete contiene un conjunto de clases e interfi@tasionadas con la
manipulacion de bases de datos.
Pasos:

Establecimiento de una conexién
Cargar el driver apropiado (se registra manualmentuatrolador):
Class.forName(“sun.jdbc.odbc.JdbcOdbcDriver”);
Hacer la conexion propiamente dicha:
String url = “jdbc:odbc:BD”; //protocolo:subprocoldSN

Connection con = DriverManager.getConection(url,”ragln”,“myPassword”);
Obtener la conexion:

DriverManager.getConnection().
Crear sentencias JDBC:
Statement stmt = con.createStatement();
Ejecutar sentencia

Sentencias select> executeQuery(String):ResultSet [conjunto de filas]
Sentencias update executeUpdate(String): int [cant. filas afectadas]
ResultSet rs = stméxecuteQuery(“SELECT * FROM tabla”);

Procesar resultado:
rs.next();
rs.getString(1);
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Ejemplo:

Cl ass. f or Nanme( “sun. j dbc. odbc. JdbcOdbcDri ver”)

Connecti on con =
Dri ver Manager . get Connecti on(“j dbc: odbc: BD) ;

Statenent stnt = con.createStatenent();

ResultSet rs = stnt.executeQuery(“SELECT * FROM
tabl a”);

while (rs.next())
Systemout.println(rs.getString(l));

rs.close();

con. cl ose();

stnt.close();
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Sentencias SQLs (Lenguaje de Consulta Estructurado)

SELECT canpo
FROM t abl a
[ WHERE canpo oper ador val or]

UPDATE t abl a
SET canpo = val or
[ WHERE canpo oper ador val or]

DELETE FROM t abl a | NSERT | NTO t abl a

[ WHERE canpo operador val or] VALUES (val or,
)
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Caracteristicas avanzadas

La API JDBC de Java provee caracteristicas mas
avanzadas:

Prepared statements

Stored procedures

Transacciones
Warnings y Excepciones
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Prepared Statement
Los objetosPreparedStatemembman parametros.

La ventaja reside en que se utiliza la misma senteme@ p
se le proveen diferentes valores cada vez que se laajecu

String sql =*SELECT * FROM tabl a WHERE canpo = ?7;
Prepar edSt at enent pstnt =con. prepareStatenent (sql);
pstnt.setString(1l, “507);

ResultSet rs = pstnt.executeQuery();

Par anet er Met aData pnd =
pst nt . get Par anmet er Met aDat a() ;

I nt pcount = pnd. get Par anet er Count () ;
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Metadatos:

Informacion sobre la estructura de una base de gaie
sus tablas.

Dat abaseMet aData nd = con. get Met aDat a() ;
nd. get Dat abasePr oduct Nanme() ;
md. get MaxConnecti ons();

ResultSet rs = ...

Resul t Set MetaData nd = rs. get Met abDat a() ;
nd. get Col unmCount () ;

nmd. get Col uimLabel (1);

nd. get Col umbDi spl aySi ze(1) ;
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Transacciones:

Es posible agrupar un conjunto de sentencias pawaaf
una transaccion.

La transaccion se puede confirmar (OK) o deshacenr
Razon principal> integridad de la base de datos.

Por default, las conexiones a la base de datoacsmlen
modo de confirmacion automatica, y cada orden de $Q
confirma en la base de datos en cuanto se ejecute.

Se puede desactivar el metodo de confirmacion attomn
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Transacciones, ejemplo:

con. set Aut oComm t (f al se) ;

Statenent stnt = con.createStatenent();
st nt . execut eUpdat e( ordenl);

st nt . execut eUpdat e( orden2) ;

con.commt ();

Sin embargo, si se ha producido un error, se lzace |
llamada:
con. rol | back();



JDBC - Ejercicios

Ejercicio 1: Crear la siguiente base de datos de “Libros”

Ejercicio 2: Defina una aplicacion de consulta completa paba$®e de datos “Libros”.

Proporcione las siguientes consultas:

Seleccionar todos los autores de la tabla Autores.
Seleccionar un autor especifico y mostrar todosiboss de ese autor. Incluir titulo, afio e ISBN.

Seleccionar una editorial especifica y mostrargdds libros publicados por esa editorial. Incluir
titulo, afio e ISBN. Ordenar alfabéticamente paitdit

Ejercicio 3: Defina una aplicacion de manipulaciéon de base tiesdsara la base de datos
“Libros”. El usuario puede editar los datos exigtsry agregar nuevos datos a la base de

datos.

Agregar un nuevo autor.
Editar la informacion existente para un autor.

Agregar un nuevo titulo para un autor.

Autores 1 o | |[SBNAutor oo 1 | Titulos
idAutor idAutor ISEN
nombre ISBEN fitulo
apellido nroEdicion
copyright
editonal




Swing

Programas en Java que emplean una interfaz grafica
de usuario (GUI)

Frameworks:

AWT (Abstract Window Toolkit)
Introducido por Sun en version 1.0
Era una herramienta poderosa que impulso la podathde Java.
Implementacion limitada (IU poco seria y basica).
Muchos bugs y consume gran cantidad de recursos.

Cada componente AWT obtiene su propia ventana de la
plataforma. Aborda los elementos de a GUI delegandwesacion
y comportamiento al juego de herramientas GUI natevcada
plataforma.
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Frameworks:
SWING

Introducido por Sun y Netscape en 1.2

Componentes swing como parte de las Java Foundaliasses (Swing,
Cortar y Pegar, Colores del escritorio, Java 2[présion)
Avances significativos:

Pocos recursos.

Componentes mas sofisticados (mas potentes).

Construir la apariencia de los programas.
Los componentes swing se dibujan en su contenkedapariencia sera
igual en todas las plataformas (poca dependendmampulataforma)
Arquitectura Modelo — Vista — Controlador (Patron: RV Es el corazon
de la programacion de componentes Ul de swing.

Modelo—-> almacena los datos (contenido)

Vista - representacion en pantalla del componente (ca@orafio)

Controlador> gestiona la entrada, como los clicks del mouse

No hacer que un objeto sea responsable de un n@xeesivo de cosas.



Swing - MVC

Frameworks:

SWING
Patron MVC

Controller

/NN

Model View

2. Invoke event

View

r" Y listener,
1Send an event
Searc i
Result < I |
4 Change
) Ul S

Controller

3. Access
data

Model




Swing - Jerargquia

Object

o

1
[;;' Component <>—— [ayoutManager

4

Container
| ZF\ I I
Window Panel JComponent |
| 45 I iﬁ 1
Frame Dialog Jindow | ) APP”E

2 7

' JIFrame | Jpialog | JApplet |




Swing - JFrame

Creacion de una ventana

Marco: ventanas de nivel superior (las que no edgatro
de otra ventana)

JFrame (extiende de java.awt.Frame)
Se encuentra en el paquete javax.swing

Constructores:
JFrame()
JFrame(String unTitulo)
JFrame(GraphicsConfiguration)
JFrame(String, GraphicsConfiguration)



Swing - JFrame
Ejemplo:

| nport javax.sw ng. *;
public class PruebaMarco {
public static void main(String [] args) {
Marco marco = new Marco();

mar co. set Def aul t C oseOper ati on
(JFrame. EXIT_ON CLCSE);

mar co. set Vi si bl e(true);



Swing - JFrame

| nport | avax.sw ng. *;
public class Marco extends JFrane {
public static final int ANCHURA = 300;
public static final int ALTURA = 200;
public Marco(){
set Si ze( ANCHURA, ALTURA);

Tamano por defecto: 0 x O pixeles.

Los marcos se crean invisibles, posibilitando de agemaponentes al
marco antes de mostrarlo por primera vez.

Al mostrar el marco se activa un hilo de la GUI gutiene vivo al
programa.

Se pueden desactivar todos los adornos del marco
marco.setUndecorated(true);



Swing - JFrame

Colocacion de un marco
marco.dispose() // cierra la ventana

marco.setlconimage(Toolkit.getDefaultToolkit().gedge (“icon.gif?));
/[ agrega un icono

marco.setTitle(“UnTitulo”); // texto en la barra tikilos

marco.setResizable(false); // determina si el iswara poder
cambiar el tamafo de la ventana

marco.setLocation(50, 70) // traslada el componam@teina nueva
ubicacion desde la esquina superior izquierda dekoedor o de la
pantalla en el caso que sea un marco (x=50 y=70)

marco.setLocation(new Point(50, 70));
marco.getLocation():Point //respecto del contenedor
marco.getLocationOnScreen():Point // respecto gaudalla
marco.setExtendedState(Frame.MAXIMIZED _BOTH);



Swing - JFrame

| nport javax.sSwW ng. *;
public class MarcoCentrado extends JFrane {
public MarcoCentrado(){
Tool kit kit = Tool kit.getDefaultTool kit();
Di nension tamPan = kit. get ScreenSi ze();
I nt al t Pan = tanPan. hei ght ;
| nt anchoPan = tanPan. w dt h;
set Si ze(anchoPan/ 2, altPan/?2);
set Locati on(anchoPan/ 4, altPan/4);
setTitle(“Marco centrado”);



Swing - JPanel

Visualizacion de informacion en una lamina (JPanel)

Los marcos estan disefados para ser contenedores de
componentes.

Se dibuja en un componente llamado panel, que des®u
anade al marco.

Los paneles (JPanel) posee dos propiedades utiles:
Tienen una superficie en la que se puede dibujar
Son, a su vez, contenedores.

JFrame marco = new JFrane();

Panel panel = new JPanel ();

panel . add(new JButton(“OK")); //contenedor
mar co. add( panel ) ;



Swing - JPanel

Panel dibujable:

| mport javax.sw ng. *;
public class Panel D buj abl e ext ends JPanel {
public void pai nt Conponent (G aphi cs g){
super . pai nt Conponent () ;
g.drawsString(“Hol a”, 75, 100);

Formas 2D

((G aphics2D) g).draw new
Rect angl e2D. Doubl e(10. 0, 25.0, 22.5, 20.0));



Swing - JPanel

Uso del color:

JPanel p = new JPanel ();
p. set Backgr ound( Col or. BLUE) ;
p. set Backgr ound(new Col or (0, 0, 255)); //Mdel o RGB

Col or ¢ = new Col or(255,0,0);
c.brighter().brighter(); // brillante
c. darker (). darker(); /| apagado

publ i c voi d pai nt Conponent (G aphi cs g){
g. set Pai nt (new Col or (0, 128, 128) ) ;
g. drawstri ng(“Bi enveni do”, 75, 125);



Swing - Font

Uso de fuentes:

Las fuentes se construyen con:

Tipo de fuente
Estilo (Font.BOLD, Font.ITALIC, Font.PLAIN)
Tamafo en pixeles.

Font f = new Font(“Arial”, Font.|TALIC, 16);
Button b = new JButton(“CK");
b. set Font (f);

public void pai nt Conponent (G aphi cs g){
g. set Font (new Font (“Hel veti ca”, Font. BOLD, 14));
g. drawsStri ng(“Bi enveni do”, 75, 125);



Swing - Border

Uso de bordes:

Border grabado =
Bor der Factory. creat ekt chedBorder () ;

Border conTitulo =
Border Factory. createTitl|l eBorder(grabado, “El
titul 0”);

panel . set Bor der (conTi t ul o) ;

Bor der Fact ory. cr eat eLi neBor der (Col or, i nt grosor);
Bor der Fact ory. cr eat eEnpt yBor der () ;



Swing - Evento

Todo entorno operativo que admita GUI monitorizastantemente los
eventos como teclas pulsadas o clicks de mouse.

El entorno operativo notifica estos eventos a los jprogs que estan en
ejecucion.
Funcionamiento:

Un objeto oyente es una instancia de una clasamplementa una interfaz de
oyente.

Una fuente de eventos es un objeto en que se pegidaar objetos oyentes y
enviar a esos objetos otros objetos de eventos.

La fuente de eventos envia objetos de evento & lodmyentes registrados en
ella cuando se produce un evento.

Los objetos oyentes utilizaran entonces la infororacontenida en el objeto
de evento para determinar su reaccion frente ateve

obj et oFuent eDeEvent os. addEvent Li st ener (obj et oOyen
t eDeEvent 0s) ;



Swing - Evento

Funcionamiento:

batonHol 5 Cyventadccion oyventeBoton = | oyenteBoron
Objeto fuente, new Oyentedocion(); | Objeto oyente)
] ArtonEyvent evernto
; Método(s) de
CITT- m manejo
botorHla add ActionListeres L/ . _
(oyenteBoton ); dass Oyentedcion implements Actionlistener |

public void actonPerformed (ActicnEvent evento)
}




Swing - Evento

Tipos de eventos:

Semanticos:
Expresan lo que
esta haciendo el
usuario. Ejemplo:
evento de item.

Bajo nivel:
Aguellos que
hacen posible lo
anterior. Ejemplo:
evento de mouse.

Object

T

EventObject

T

AWTEvent

41\.

ActionEvent | | AdjustmentEvent ComponentEvent | | TtemEvent | | TextEvent
| | ] | |
FocusEvent ContainerEvent InputEvent | PaintEvent |  WindowEvent

— T

KeyEvent MouseEvent

7A

MouselWheelEvent



Swing - Evento

INTERFAZ METODOS PARAMETRO GENERADO POR
ActionListener actionPerformed ActionEvent AbstractButton
JComboBox
JTextField
AdjustmentListener | adjustmentValueCha AdjustmentEvent JScrollBar
nged
ltemListener itemStateChanged | ItemEvent AbstractButon
JComboBox
FocusListener focusGained FocusEvent Component
focusLost
KeyListener keyPressed KeyEvent Component
keyReleased
keyTyped
MouseListener mousePressed MouseEvent Component
mouseReleased
mouseEntered
mouseExited

mouseClicked




Swing - Evento

INTERFAZ METODOS PARAMETRO | GENERADO POR
MouseMotionListener| mouseDragged MouseEvent Component
mouseMoved
MouseWheelListener | mouseWheelMoved | MouseWheelEvenn Component
t
WindowListener windowClosing WindowEvent Window
windowOpened
windowlconified
windowDeiconified
windowClosed
windowActivated
widowDeactivated
WindowFocusListener windowGainedFocus | WindowEvent Window
windowLostFocus
WindowsStateListener | windowStateChanged| WindowEvent Window
DocumentListener insertUpdate DocumentEvent | JTextField
removeUpdate JTextArea

changedUpdate




Swing - Evento

Formas de manejar eventos:

new Button(“0OK"). addActi onLi st ener ( new

M Oyente());

public class M Oyente i nplenents ActionLi stener {
public void actionPerforned(Acti onEvent e) {}

}
new Button(“OK") . addActi onLi stener(this);

new Button(“0OK’”).addActi onLi st ener(
new ActionListener() {
public void actionPerfornmed(ActionEvent e){

1)



Swing - Layout

Layouts

Todos los componentes del contenedor son situaasnp
encargado de disposiciones.
Tipos:

FlowLayout

BorderLayout

GridLayout

BoxLayout
GridBagLayout



Swing - Layout

FlowLayout
Encargado de disposicion de flujo.
Layout predeterminado para un panel.

Alinea los componentes horizontalmente hasta que no
guede espacio y después hace que empiece unafmaeva
de componentes.

De forma predeterminada, los componentes se cesitrah
contenedor (FlowLayout. CENTER)

panel . set Layout (new Fl owLayout ());
panel . set Layout (new Fl owLayout ( Fl owLayout . LEFT) ) ;

panel . set Layout (new Fl owlLayout ( Fl owLayout . Rl GHT,
10, / | espaci ado horizontal en pixeles

20)); //espaciado vertical en pixeles



Swing

- Layout

BorderLayout
Encargado de disposicion de borde.
Layout predeterminado para un JFrame.

Permite seleccionar el lugar en que deseamos calada
componente (norte, centro, sur, este u oeste).

panel .
panel .

panel .
panel .

set Layout (new Border Layout ());

set Layout ( new Bor der Layout (

10, / | espaci ado hori zontal en pixeles
20)); //espaciado vertical en pixeles
add(new JButton(“OK"), “South”);

add(new JButton(“OK"), BorderLayout.SOUTH);



Swing

- Layout

GridLayout
Encargado de disposicion de cuadricula.
Organiza todos los componentes en filas y columnas.
Las celdas son siempre del mismo tamano.

panel .
panel .

panel .
panel .

set Layout (new i dLayout (5, 4));

set Layout (new i dLayout (5, 4,

10, / | espaci ado horizontal en pixeles
20)); //espaciado vertical en pixeles
add( new JButton(“CK"));

add( new JButton(“Cancel ")) ;



Swing - Layout

BoxLayout
Encargado de disposicion de caja.

Permite ubicar una sola fila o columna de compa@sabdn
mas flexibilidad que GridLayout.

Box es un contenedor cuyo encargado de disposicion
predeterminada es una BoyLayout.

Box b = Box.createHorizontal Box(); //o0
Box b = Box.createVertical Box();

b. add( new JButton(“CK"));

b. add(new JButton(“Cancel ")) ;



Swing - Layout

BoxLayout

No tiene la nocion de espacios entre componenées.deparar las
componentes se agregan unos rellenos invisibles.

Rellenos:

Puntales:
b.add(new JLabel(“rotulo”));
b.add(Box.createHorizontalStrut(10));
b.add(new JTextField());
Zonas rigidas:
b.add(Box.createRigidArea(new Dimension(5,20)));

Cola: las componentes se separan lo mas posible.
b.add(new JButton(“OK"));
b.add(Box.createGlue());
b.add(new JButton(*Cancel”));



Swing - Layout

GridBaglLayout
Encargado de disposicion de cuadricula flexible.

Filas y columnas pueden tener tamanos diferentes
(variables)

Se pueden unir celdas adyacentes.
G i dBagLayout disp = new GidBaglLayout ();
panel . set Layout (di sp);

Gi dBagConstraints restr = new
G i dBagConstrai nts();

restr.wei ghtx = 100;
restr.weighty = 100;
restr.gridx = 0O
restr.gridy = 2



Swing - Layout

GridBagLayout

restr.gridwdth = 2; //abarca 2 col umas
restr.gridheight=1; //abarca 1 fila
panel . add(estil o, restric);



Swing - Componentes

— JPopupMenu

Object
o
Component
£
Container <2>—1; LayoutManager
L
JComponent
¢
—  JPanel — JLabel — JFileChooser
—3ScrollPane| [~ JComboBox | [ JColorChooser || o1oXtComponent
— JTabbedPane “.Jﬂenuﬂar ITree
— 3JRootPane I—| 3ToolBar — JTable
—JInternalFrame — JProgressBar — JList _
' | AbstractButton
— JSplitPane — J5lider
—3JLayeredPane [— JScrollBar
'— JOptionPane

JPasswordField

ITextField ﬂ{
JFormattedTextField

JTextArea

JTextEditorPane <<}— JTextPane

JCheckBox
JTuggleButtonii}[

JRadioButton
JButton

IMenuIltem <}— JMenu



‘ Swing - Componentes basicas

@Ijﬂﬂmpcneni Test ||=| =] 2L |

x JLabel Button o | Text Field

&
~

£ ITextComponent Demo e [[E] |2/ Swing Counter with RadioButton & ComboBox | = & | 3T

Text Fields: Counter; 0 @ Up  Down Step: E:'
JTextField: [ |

JPasswordField: | | :

JFormattedTextrield lApr 15, 2012 | [

|2 | Button and ComboBox Demo = | =] 2

Horizontal Alignment -

4 JTextdrea is a "plain” editable text component, | S & b —
which means that although i can display fext inany == = i |
font, all of the text is in the same font Red |||

k|

v] Text

x Cross

[¥] lcon

| Vertical Alignment

|4

|| ) Top & Middie i) Bottom
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Swing - Componentes basicas

JButton

JButton bl = new JButton();
JButton b2 = new JButton(“OK");
JButton b3 = new JButton(new I nagel con(...));

JButton b4 = new JButton(“OK’, new
| magel con(...));

bl. set Text (“OK”);

bl. set Tool Ti pText (“Esto es un bot on”);
bl. set Enabl ed(true);

bl. setVisible(fal se);

bl. set Si ze(new D nmensi on( 20, 50));

bl. set Backgr ound( Col or. RED) ;

bl. set Border (Border Factory. cr eat eLi neBorder ( new
Color(255,0,0)));



Swing - Componentes basicas

JTextField

JTextField t1 = new JTextField();

JTextField t2 = new JTextField(“Introd txt”);
JTextField t3 = new JTextFi el d(20); //anchura
JTextField t4 new JTextField(“Introd txt”, 20);
t1. set Text (“Pepe”);

t1l. setEditabl e(true);

t 1. set Enabl ed(f al se);

t1. set Col ums(10);

t1.set Font(new Font(“Arial”, Font.BOLD, 20));
t1. get Text();

T1. get Docunent () . addDocunent Li st ener ( Docunent Li st
ener)



Swing - Componentes basicas

JLabel
JLabel |1
JLabel |2
JLabel |3
JLabel |4
JLabel |5

new JLabel ();

new JLabel (“Prom”);

new JLabel (“Prom ”, JLabel . Rl GHT);
new JLabel (new I magel con(“xxx.gif"));
new JLabel (“Prom ™", new

| magel con(“xxx. gi f”), JLabel.LEFT);

JLabel

| 6

new

JLabel (“<HTM.>Pr onxb>: </ b></ HTML>") ;
| 1. set Text (“Prom ”);
| 1. set |l con(new | magel con(“xxx.gif"));
| 1. set Opaque(true);
| 1. get Text ();



Swing - Componentes basicas

JPasswordField

Los caracteres introducidos por el usuario noesmah a
visualizar. Emplea mismo modelo que los JTextFielap
distinta vista.

JPasswordField pl = new JPasswordFi el d();
JPasswordFi el d p2 = new JPasswor dFi el d( 20);
JPasswor dFi el d p3 = new JPasswordFi el d(“C ave”);

JPasswor dFi el d p4 = new JPasswor dFi el d(“Cl ave”,
20) ;

pl. set EchoChar (‘*’);
char [] textoCd ave = pl. getPassword();



Swing - Componentes basicas

JTextArea

JText Ar ea
JText Ar ea
JText Ar ea

JText Ar ea
20) ;

al
a2
a3
a4

new JText Area();

new JText Area(“Escriba txt”);
new JText Area( 10, 20);

new JText Area(“Escriba txt”, 10,

al.setLineWap(true); //lineas |argas pasan a |a
Si gui ent e.

al.set WapStyl eWwrd(true); //salta por pal abra
al. append(“Qro texto”);

al.insert(“Qro texto”, 2);

new JScrol | Pane(al);



Swing - Componentes basicas

Formateadores
NumberFormat.getintegerinstance()
NumberFormat.getCurrencyinstance()
NumberFormat.getPercentinstance()
DateFormat.getDatelnstance()
DateFormat.getTimelnstance()
DateFormat.getDateTimelnstance()

JFormattedText Field ¢ = new
JFor mat t edText Fi el d( Nunber For nat . get | nt eger | nst
ance());

c. set Col ums(6);
c. set Val ue( new | nt eger (100));
((Nunber) c.getValue()).intValue();



Swing - Componentes basicas

Componentes de seleccion
Casillas de Verificacion
Botones de radio
Listas de opciones
Controles deslizantes
Controles giratorios



Swing - Componentes basicas

JCheckBox

JCheckBox cl1 = new JCheckBox();

JCheckBox cl = new JCheckBox( new
| magel con(“xxx.gif"));
JCheckBox c2 = new JCheckBox(new
| magel con( “xxx.gif”), true);
JCheckBox c¢3 = new JCheckBox(“Opc 17);
JCheckBox c4 = new JCheckBox(“Opc 1", true);
JCheckBox c¢5 = new JCheckBox(“QOpc 1", new
| magel con(“xxx.gif"));
JCheckBox c¢5 = new JCheckBox(“Opc 1", new
| magel con(“xxx.gif”), true);
Cl. set Sel ected(true);
Cl.isSel ected();

¥ Inglés

[v] Aleman



Swing - Componentes basicas

JRadioButton

ButtonG oup g = new ButtonG oup();

JRadi oButton r1 = new JRadi oButton(“r1”, false);
JRadi oButton r2 = new JRadi oButtton(“r2”, true);
g. add(bl);

B jemplo Boton Radial

g. add(b2);

bl. set Sel ect ed(true); fif“ pe-— 1)
bl.isSel ected(); Oparro (& W

@ Cerdo \\ﬁ / _i\b‘kﬁ

) Conejo

bl. addActi onLi st ener (oyente);
B2. addAct i onLi st ener (oyent e) ;




Swing - Componentes basicas

JComboBox

Combina la flexibilidad de un campo de texto corcanjunto de
opciones predeterminadas.

JConboBox ¢ = new JConboBox();
.set Edi t abl e(true);
.addl tem “opcl”);
.addl tem “opc2”);
.insertltemAt (“opc0”, 0);
.renovel ten(“opcl”);
.renovel t emAt (0) ;
.renmoveAl I ltens();

. set Sel ectedl tem“opc2”); = =R
.get Sel ectedl tem(); — -
. get Sel ect edl ndex(); ﬁﬁi

.get | tenCount () ; o

Guadron
. addAct i onLi st ener (oyente) ;

O O O O O O O O O O O O



Swing - Componentes basicas

JSlider (control deslizante)
Seleccionar una opcion dentro de un espectro eaontie valores.

JSlider s1 = new JSlider(); //orientacion: HOR ZONTAL, min:O0,
max: 100, inicial:50

JSlider s2 = new JSlider(Sw ngConst ants. VERTI CAL) ;

JSIider s3 = new JSlider (10, 110);

JSIider s4 = new JSlider(10, 110, 60);

JSIider s5 = new JSlider(Sw ngConst ants. VERTI CAL, 10, 110,

60) ; |2 JSlider Demo E=EES=)
sl.set Val ue(0); S1.getVal ue(); —
sl. set Maj or Ti ckSpaci ng(20); 0 10 20 30 40

sl1l. set M nor Ti ckSpaci ng(5);
sl.setPaintTicks(true);
sl. set Pai nt Label s(true); !




Swing - Componentes basicas

JSpinner (control giratorio)

JSpi nner s = new JSpi nner();
Int valor = (Integer) s.getValue();

JSpi nner s = new JSpi nner ( new
Spi nner Nunber Mbdel (5, 0, 10, 0.5)); //inicial:
5, interval 0:0-10, increnento:0.5

String [] fuentes =
G aphi csEnvi ronnet . get Local Gr aphi csEnvi ronnent (
) . get Avai | abl eFont Fam | yNanes() ;

JSpi nner s = new JSpi nner ( new B spimnerdemo £ )E)X]
Spi nner Li st Model (fuentes)); Monthi | Januan
JSpi nner s = new JSpi nner ( new I ——
Another Date: | 0372007

Spi nner Dat eModel () ) ;



Swing - Menu
Barra de Menu

JMenuBar bm = new JMenuBar () ;

JMenu nEdi ci on = new JMenu( “Edi ci on”);

neEdi ci on. set MNenoni c(‘E'’); //ALT+E

JMenul tem nPegar = new JMenul ten(“Pegar™”);

nPegar . set Enabl ed(f al se);

JMenultem nCortar = new JMenulten(“Cortar™);

nCort ar. addActi onLi stener (thi s);

neEdi ci on. add( nPegar) ; | 1
mEdi ci on. addSepar at or () ; it =
nedi ci on. add(nCortar); _ ;’n'|:
bm add( nEdi ci on) ;

new JFrane().set JMenuBar (bm ;




Swing - Menu

Elementos de menuU con iconos

JMenultem nCortar = new JMenultenm(“Cortar”, new
| magel con(“cut.gif”));

nCortar. set Hori zont al Text Posi ti on(
Sw ngConst ants. LEFT) ;

nCort ar. set Accel er at or (KeySt r oke. get KeySt r oke(
‘C, InputEvent.CTRL_MASK)); // CTRL+C

nCort ar. set Enabl ed(f al se);



Swing - Menu

Elementos de menu con casillas de verificacion grioeg de
radio.

JCheckBoxMenul t em opcSL = new

JCheckBoxMenul tenm(“Sol o | ectura”)); |Fie Ed|Special
nmOpc. add( opcSL) ; v Cree2
Butt onGroup g = new ButtonG oup(); E:ﬂ:ﬂ;
JRadi oButt onMenul t em opcl = new

JRadi oButt onMenul ten(“lI nsertar™);
opcl . set Sel ected(true);

JRadi oBut t onMenul t em opcS = new
JRadi oBut t onMenul t en( “Sobr eescri bir”);

g. add( opcl); g. add(opcS);
nmOpc. add(opcl); nOpc. add(opcS);



Swing - Menu

Menus emergentes

Es un menu que no esta asociado a una barra de menus,
sino que flota en algun lugar.

JPopupMenu energente = new JPopupMenu();
JMenul tem opcion = new JMenultenm(“Cortar™);
opci on. addAct i onLi stener (this);

ener gent e. add( opci on) ;

bos PopupM enu Erample Hi=] E3

ener gent e. show panel, x, Vy);

 Pagte
Select All




Swing - Barra

Barra de herramientas

Permite acceder rapidamente a las 6rdenes de &0 ma
frecuente en un programa.

Se puede trasladar a otro lugar (arrastrar a cieade
los 4 bordes del marco). Esto funciona si la baera
herramientas se encuentra dentro de un contenedor
dotado de una disposicion de borde).

JTool Bar barra = new JTool Bar () ;

barra. add( new JButton(“copiar”));

barra. addSepar ator () ;

barra. add( new JButton(“pegar”));

new JFrane().add(barra, BorderlLayout. NORTH);



Swing - Menu

Ayuda emergente

Se activa cuando el cursor se ubica sobre un lthicnte
algunos instantes.

El texto de la ayuda emergente se muestra dentuo de
rectangulo coloreado.

Cuando el usuario aparte el mouse, la ayuda entergen
desaparece.

Se puede agregar ayudas emergentes a cualquier
JComponent.

new JButton(“OK’).set Tool Ti pText (“Esto es una
ayuda energente”’);



Swing - Dialogo Predefinido

Para dar o pedir informacion al usuario.

Dialogos con opciones:| === e
showMessageDialog ‘}@
(Mensaje + OK) L
showConfirmDialog =
(Mensaje + OK + Cancel)| @ =omnemsnims s
showOptionDialog | (2] (0] (comn
Mensaje y obtiene una opcion del usuario de un co@mgunto de
opciones. (Tnput Distog =)
showlInputDialog prem—
Mensaje y obtiene una linea de entrada del us. o |




Swing - Dialogo Predefinido

showMessageDialog(

Componente_padre, //puede ser null
Obiject, //mensaje
String, /ftitulo

int, // Tipo de mensaje (ERROR_MESSAGE,
INFORMATION_MESSAGE, WARNING MESSAGE,
QUESTION_MESSAGE, PLAIN_MESSAGE)

lcon) : void
JOpt i onPane. showMessageD al og(null, “El canpo es
obligatorio”, “Precaucion”,

JOpt i onPane. WARNI NG_MESSAGE, nul I);



Swing - Dialogo Predefinido

showConfirmDialog(

Componente_padre, //puede ser null
Obiject, //mensaje
String, /ftitulo

int, // Tipo de mensaje (ERROR_MESSAGE,
INFORMATION_MESSAGE, WARNING MESSAGE,
QUESTION_MESSAGE, PLAIN_MESSAGE)

int, //Tipo opcion (DEFAULT _OPTION, YES_NO_OPTION,
YES_NO_CANCEL_OPTION, OK_CANCEL_OPTION)

lcon) : int
JOpt i onPane. showConfirnD al og(null, “Esta seguro
gue desea salir?’, “Aviso”,

JOpt i onPane. QUESTI ON_MESSAGE,
JOpt i onPane. YES NO OPTION, null);



Swing - Dialogo Predefinido

showOptionDialog(
Componente_padre, //puede ser null
Obiject, //mensaje
String, /ftitulo

int, //Tipo opcion (DEFAULT _OPTION, YES_NO_OPTION,
YES_NO_CANCEL_OPTION, OK_CANCEL_OPTION)

int, // Tipo de mensaje (ERROR_MESSAGE,
INFORMATION_MESSAGE, WARNING MESSAGE,
QUESTION_MESSAGE, PLAIN_MESSAGE)

lcon,
Obiject[], //puede ser iconos, cadenas o componentes
Object // opcion predeterminada que debe mostrartssuaktio

). int //indice de opciodn seleccionada por el usuario o
CLOSED_OPTION si el usuario ha cancelado el dialogo.



Swing - Dialogo Predefinido

showIinputDialog(

Componente_padre, //puede ser null
Obiject, //mensaje
String, /ftitulo

int, // Tipo de mensaje (ERROR_MESSAGE,
INFORMATION_MESSAGE, WARNING MESSAGE,
QUESTION_MESSAGE, PLAIN_MESSAGE)

lcon,

Obiject[], //valores que se muestran en un combo.

Object // valor predeterminado que debe mostrarssuario.
). Object // valor que el usuario ha escrito 0 seta@ulo.



Swing - Dialogo

JDialog

public class D al ogoAcercabDe extends JD al og {
public D al ogoAcercabDe(JFrane propietario){
super (propi etari o, “Acerca de”, true);

add(new JLabel (“Java”),
Bor der Layout . CENTER) ;

JButton b = new JButton(“OK");

b. addAct i onLi st ener (new ActionLi stener() {
public void actionPerfornmed(Acti onEvent e)
{ set Vi si bl e(fal se);

1)

add( b, BorderlLayout. SOUTH);

set Si ze( 250, 150); }}



Swing - Dialogo Predefinido

JFileChooser

JFi | eChooser sel = new JFil eChooser();
sel.setCurrentDirectory(new File(“.”));
sel .set Sel ectedFil e(new Fil e(“Prueba.txt”));
Int res = sel.showOpenD al og( padre);

/]o0
Int res = sel.showSaveDi al og( padre);

res //puede ser JFil eChooser. APPROVE CPTI ON,
JFi | eChooser. CANCEL _OPTION o
JFi | eChooser . ERROR _OPTI ON

sel . get Sel ectedFil e(). getPat h();
sel .setFileFilter(FileFilter);



Swing - Dialogo Predefinido

. JFileChooser

Demo application
File

_ =loix|

e This is my open dialog il

LookIn: lﬁ' MetBeans Projects

o @ (o] @] [E] e ]

[ﬁ‘ Co ntadﬂrw
[ﬁ JFileChooserDemo
[ distribution tt

[ draft.tdt

E] legalnotice b

File Name:

Files of Type: [Text documents (*.tuf)

g

L Open J l Cancel J




Swing - Dialogo Predefinido

JColorChooser

JCol or Chooser sel = new JCol or Chooser ();
JDi al og di al ogo = JCol or Chooser (
padr e,

“Col or fondo”, //titulo
false, // no nodal
sel,
new Acti onLi stener (){
public void actionPerforned(ActionEvent e){
set Background(sel . get Col or());
1),

null); //no hay oyente para boton cancel ar



‘ Swing - Dialogo Predefinido

JColorChooser

Gray Scale

i Swatches | HSB | RGB

Demo 3
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Swing - JList

Se puede tener listas de cadenas y de objetos.

Modelo-> DefaultListModel (extiende a AbstractListModel,
quien implementa a ListModel)

Vista = JList
Evento—> ListSelectionListener

Def aul t Li st Model nodel o = new Def aul t Li st Model () ;

JLi st lista = new JLi st(nodel 0); |lRRiatl fi=if -
nodel o. addEl enent (“a”) ;

nodel o. renoveEl enent (“a”) ; Deiicla

nodel o. cl ear () ; |EM.

nodel 0. get Si ze() ; =

mar co. add( new JScrol | Pane(lista));

;Ana
[Margarita

A« 1 . J»]




Swing - JList

st a. set Vi si bl eRowCount (4) ;
sta. set Layout Oientation(JLi st.VERTI CAL) ;

st a. set Sel ecti onMode( Li st Sel ecti onMbdel . MULTI PL
E | NTERVAL SELECTI ON) ;

st a. get Sel ect edVval ue(): Qoject

st a. get Sel ect edl ndex(): int

st a. get Sel ect edVal ues(): Object]|]
sta.get Sel ectedlndices(): int[]

st a. addLi st Sel ecti onLi st ener ( new
Li st Sel ecti onLi stener () {

public void val ueChanged( Li st Sel ecti onEvent e)/{

}
})



Swing - JTree

Estructuras arborescentes, formadas por nodoss(hmdos

descendientes)

Modelo—-> DefaultTreeModel
Vista—-> JTree

Evento—> TreeSelectionListener

Def aul t Mut abl eTreeNode rai z = new

Def aul t Mut abl eTr eeNode(“rai z”) ;

Def aul t Mut abl eTreeNode nodo = new

Def aul t Mut abl eTr eeNode( “nodo”) ;
rai z. add( nodo) ;

Def aul t TreeModel nodel o = new
Def aul t TreeModel (rai z) ;

JTree arbol = new JTree(nodel 0);

i Creating a Simple JTree

¥ javax.swing

£

------ # javaxswing.horder

------ # javaxswing.colorchooser
------ # javax.swing.event

------ ® javanswingfilechooser
-] javax swing plaf

------ ® javax.swing table

H-L ] Javas swing teodt

------ ® javanswingtree

------ #® javaxswing.undo

=] E3




Swing - JTree

mar co. add( new Scrol | Pane(arbol));

ar bol . get Last Sel ect edPat hConponent () ;
ar bol . set Root Vi si bl e(fal se);

ar bol . scrol | Pat hToVi si bl e(rut a);

ar bol . set Edi t abl e(true);

Path ruta = arbol . get Sel ectionPath();

ar bol . addTr eeSel ect i onLi st ener ( new
TreeSel ectionLi stener() {

public void val ueChanged( TreeSel ecti onEvent e){

1)

nodel o. 1 nsert Nodel nt o(nodoNew, nodoSel ect ed,
nodoSel ect ed. get Chi | dCount ()) ;

nodel o. r enoveNodeFr onPar ent (nodoSel ect ed) ;



Swing - JTable
Cuadricula bidimensional de objetos.
Modelo—-> DefaultTableModel
Vista-> JTable
Evento—-> TableModelListener

Def aul t Tabl eMbdel nodel o=new Def aul tTabI eModel () ;
JTabl e tabla = new JTabl e(nodel o) ; [&
nodel o. addCol um( “col umal”);
nodel o. addCol um( “col umaZ2”);
nodel o. addRow( new String[]{“al”, “bl"});

t abl a. set Pref erredScrol | abl eVi ewPort Si ze( new
D nensi on(500, 70));

mar co. add( new JScrol | Pane(tabl a));




Swing - JTable

nodel 0. get RowCount () ;

nodel o. get Col umCount () ;

nodel o. renoveRow 1) ;

nodel o. get Val ueAt (0, 0) ;

nodel o. set Val ueAt (“b2”, 0, 0);

nodel o. get Col unmNane( 1) ;

nodel o.insert Rom( 0, new String[]{“cl”, “c2"});

nodel o. noveRow i nt desde, int hasta, int
aPartirDeAqui);

tabla.print();

t abl a. get Sel ectedRow( ) : 1 nt

t abl a. get Sel ect edCol um(): 1 nt
t abl a. cl ear Sel ecti on();



Swing - JTable

nodel o. addTabl eMbdel Li st ener ( new
Tabl eMbdel Li st ener () {

public void tabl eChanged( Tabl eMbdel Event e){

}
1),

t abl a. addMbuselLi st ener ( new
MouselLi st ener () {
public void noused i cked(MuseEvent e){

}

1),



Swing - Organizadores de componentes

Componentes que ayudan a organizar otros
componentes:

Laminas partidas (JSplitPane)

Laminas con solapas (JTabbedPane)

Laminas de escritorio (JDesktopPane)

Marcos internos (JinternalFrame)



Swing - Organizadores de componentes

Laminas partidas (JSplitPane)
Fragmentan un componente en dos partes.

Se construyen especificando la orientacion:
JSplitPane.HORIZONTAL_SPLIT
JSplitPane.VERTICAL_SPLIT

JSplitPane p = new

JSplitPane(JSplitPane. HORI ZONTAL _SPLI T, new
JPanel (), new JPanel ());

p. set OneTouchExpandabl e(true); // i1conos de
expansi on al priner clic en |la barra de
separ aci on

p. set Conti nuousLayout (true); [// repinta
conti nuanente a nedida que se desplaza |a barra



Swing - Organizadores de componentes

Laminas partidas (JSplitPane)

SplitPaneDemo2

Selected image number 5




Swing - Organizadores de componentes

Laminas con solapas (JTabbedPane)

Fragmentan cuadros de dialogos complejos en
subconjuntos de opciones relacionadas.

JTabbedPane p = new JTabbedPane();

JTabbedPane pl= new
JTabbedPane( Sw ngConst ants. TOP); //ubi caci 6n

p. addTab(“unTitul 0”, icono, new JPanel ());

p. addTab(“unTitul 0”, new JPanel ());

p.insertTab(“Titul o”, icono, new JPanel (),
“ayudaEnergente”, indice);

p. renoveTabAt (i ndice);
p. set Sel ect edl ndex(p. get TabCount ()-1);
p. set TabLayout Pol i cy(JTabbedPane. WRAP_TAB LAYQOUT)



Swing - Organizadores de componentes

Laminas con solapas (JTabbedPane)

.1 ndexOF Tab(“unTi tul 0”);

.1 ndexOF Tab(i1 cono);

.1 ndexXf Conponent ( Conponent c);

. set Enabl edAt (1, fal se);

. get Sel ectedl ndex(): int

. addChangelLi st ener ( new ChangelLi stener () {
public void stateChanged(ChangeEvent e){

}
1),

© © © T T ©



Swing - Organizadores de componentes

Laminas con solapas (JTabbedPane)

[TabNr.OTTabNr.‘l | Tabnr.2 | Tabnr3 | Tabnr4 | Tabnes | Tab. |,

Panel MNr. 0

TabNr5 | Tabhr6 | TabNr7 | TabNrg | Tabnrg | Tabnr 10
TabNr.0 | Tabhri | Tabnr2 | TabNr3 | Tabnr4

Panel MNr. 0




Swing - Organizadores de componentes

Laminas de escritorio (JDesktopPane y JinternalFrame

JFrame marco = new JFrane();
JDeskt opFrane escr = new JDesktopPane();
mar co. add( escr) ;

Jinternal Franme mnt = new
JI nt ernal Frane(“unTi tul o”,

true, //redi nmensionable
true, //se puede cerrar
true, //se puede maxi m zar
true);//puede reducir a icono
m nt . add( new JButton(“CK"));
m nt.setVisible(true);
escr.add(m nt);



Swing - Organizadores de componentes

Laminas de escritorio (JDesktopPane y JinternalFrame

= All Framies in a IDesktopPane Container Z ||:||'_-x-|_
Count Total Frames
s
@ Total visible internal frames is : 4
0K




Swing - Ejercicios

Ejercicio 1: Implementar una aplicacion Java

(siguiendo el patron MVC) que permita al usuario

Ingresar dos puntos en el plano y muestre la dis

entre ambos en un dialogo predefinido.

<Apellido>

Punto 1

Punto 2

Xx1,y1

X2,y2

DISTANCIA

~

1

Distancia

La distancia es:

V4

[an



Swing - Ejercicios

Ejercicio 2: Implementar una aplicacion Java
(siguiendo el patron MVC) que permita interactuar
con la siguiente interfaz usuario:

Monedero

OPERACION | Seleccion | ¥

IMPORTE $ 0.0

ACEPTAR




Swing - Ejercicios

Ejercicio 3: Implementar una aplicacion Java que ofrezca
como interfaz usuario una lista y dos botones: ‘dily
“Mejor adaptado™

a) Cargar en la lista la poblacion de Cromosomas,scggnes son
obtenidos de la base de datos. Ejemplo {1110, 014110,0.010}

b) Cada cromosoma esta formado por un conjunto fil@tgenes
(simbolos binarios) y una adaptabilidad que se aldetodificando
los genes (decodificacion genética). Ejemplo: Cdddptabilidad 7.

c) Al seleccionar un cromosoma en la lista se visaiigooltiptext) la
adaptabilidad que el cromosoma tiene en ese momento.

d) Mutar: La mutacion es una alteracion genétisaleeir, es una
alteracion aleatoria del valor que toma una posieivka cadena.
Ejemplo: k=3 cromosoma seleccionado=0Httromosoma
mutado=0110. Se recalcula adaptabilidad.

e) Mejor adaptado: Mostrar en un dialogo el cromosomj@r
adaptado (el que tiene mayor adaptabilidad).



Servlets

1) Crear workspace
2) Perspectiva JavakEE
3) Crear proyecto (File/New/Dinamic Web Project) y eda un Nombre (Prueba)
4) Definir el nombre del proyecto (Project name:Prygbal servidor en el cual
se deploya (Target runtime: Apache Tomcat v7.0)
5) Definir Web module (Context root: Prueba) y (Gane web.xml deployment
descriptor en TRUE) + <Finish>
6) Crear paguete servlets en src
7) Dentro del paquete servlets crear un Servlet (Fde/iServiet)
8) Definir el nombre del Servlet (Class name: MiSetyvkFinish>
9) En cuerpo de doGet poner:
ServletOutputStream out = response.getOutputStream()
out.printin("Hola mundo, Servlet!);
out.flush();
out.close();



Servlets

10) Boton derecho Run As/Run on Server

11) Seleccionar Apache/Tomcat v7.0 Server <Finish>

12) En navegador URL.: http://localhost:8080/Pruebh&dwlet
13) Aparecera: Hola mundo, Servlet!

doGet es cuando se llama la aplicacion desde la UR¢ Jlastado puede contener
parametros la sintaxis es la siguiente:
http://localhost:8080/Prueba/MiServiet?usuario=pé&plssword=12345

el simbolo ? es para iniciar los parametros y el & es gapararlos.

14) En cuerpo de doGet poner:
String usuario = (String) request.getParameter('isa
String password = (String) request.getParametesgiypard"”);
ServletOutputStream out = response.getOutputStream()
out.printin("Su usuario es =" + usuario + " y passwart+ password);
out.flush();
out.close();



Servlets

15) Crear una carpeta dentro de WebContent (File/Newdfpl
16) Definir el nombre de la carpeta (Folder name: tatep)

17) Dentro de la carpeta templates crear un archivexudiml con el siguiente
codigo:
<html|>
<form action="http://localhost:8080/Prueba/MiSetVimethod="POST">
<p>Usuario</p>
<input type="text" id="usuario" name="usuario"/>
<br>
<p>Password</p>
<input type="password" id="password" name="password
<input type="submit" value="Enviar"/>
</form>
</html>



Servlets

18) Dentro de la carpeta templates crear un archivdteg®.jsp con el siguiente
codigo:
<html|>
<body>
<%=(String)request.getAttribute("resultado")%>
</body>
</html>
19) En el cuerpo de doPost poner:
String password = (String) request.getParametestipard"”);
if (password.equals("12345678"))
request.setAttribute("resultado”, "OK");
else
request.setAttribute("resultado”, "FAIL");
String url = "/templates/resultado.jsp";
ServletContext sc = getServietContext();
RequestDispatcher rd = sc.getRequestDispatcher(url);
rd.forward(request, response);



Servlets

20) Editar web.xml
<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>

<web-app xmins:xsi="http://www.w3.0rg/2001/XMLScham
Instance" xmins="http://jJava.sun.com/

xml/ns/javaee"
xsl:schemalocation="http://java.sun.com/xmi/ns/para
http://java.sun.com/

xml/ns/javaee/web-app 3 0.xsd" id="WebApp_ ID"
version="3.0">

<display-name>Prueba</display-name>
<welcome-file-list>
<welcome-file>/templates/index.htmi</welcome-file>
</welcome-file-list>
</web-app>



Rubricas

Artefactos (clases, interfaces, annotations, enums, folders, files, packages) organizados en paquetes segin especificacion.
PAQ Paquetes Los nombres de paquetes se escriben en letras minisculas.

Ocultar detalles de implementacion: usar correctamente modificadores de acceso: private, protected y public.
Todos los atributos del objeto son privates, solo las constantesson public y final.
SEG Seguridad Métodos que necesiten un orden de ejecucion declararlos como privates.

Nombres de clases, métodos y variables deben declarar claramente lo que hacen.
Uso de CamelCase("Clase", "ClaseNombreLargo”, "metodo”, "metodoNombreLargo”, “variable", "variableNombreLargo", "CONSTANTE",

SEM Seméntica "CONSTANTE_NOMBRE_LARGO").
ADV Advertencias Solucionar las advertencias informadas por el Compilador. Revisar cada mensaje para tomar las medidas pertinentes.
DOC Documentacion Todo programa debe ser previamente documentado, explicando el propésito, funcionamiento completo y el resultado esperado.

Dentro de las funciones definidas, establecer un espaciado o indentacién, que resalte la estructura funcional de la aplicacién y
IND Indentacion facilite la lectura al programador al que le corresponda analizar el cédigo.

Se recomienda declarar variables en lineas separadas, ya que se facilita la descripcion de cada variable mediante comentarios.

VAR Variables Poner un espacio después de cada coma(,) facilita la legibilidad del cédigo.
LEB Lineas en blanco Separan declaracion de clase, atributos de constructores, constructores de méodos, mé&odos de métodos.
SEN Sentencia Evitar la incorporacion de més de una sentencia por linea.

En caso de usar operadores binarios (por ejemplo +, -, &&, ||, entre otros) se recomienda poner espacio a los extremos de cada
OPE Operadores operador.

DEP Depuracion Eliminar cédigo comentado y de depuracion

Definir métodos accesores, getters y setters. La mejor forma de hacer inmodificable el objeto es devolviéndolo clonado en lugar del
GYS Getters/Setters objeto mismo

TYS this/super Hacer uso de ellos.

HAR Hardcode Evitar “hardcode”, usar constantes y/o archivo de configuracion.

REU Reutilizacion Reutilizacion (no repetir conocimiento — clases, métodos, librerias, documentacion, etc.) Usar librerias estandar.
COH Cohesion Maximizar la cohesion: métodos que realicen una sola tarea.

Minimizar el acoplamiento: Cada componente (blogue de cédigo, clase, méodo, etc.) debe minimizar las dependencias con otros
ACO Acoplamiento componentes.

TRA Trazabilidad Trazabilidad entre Disefio e Implementacion.




Rubricas

En el paquete /resources/lotesprueba/in colocar los archivos de lotes de prueba con el siguiente formato de nombre 00_xxx.in
y en el paquete /resources/lotesprueba/out se generaran los archivos de salida con el siguiente formato de nombre 00_xxx.out.

LDP Lotes de Prueba Los lotes de prueba deben estar orientados a casos normales, casos de datos invélidos y casos de performance.
RES Resultado Resultado de la Ejecucion de los lotes de prueba.
CD + Carpeta (Objetivos, Enunciado del Problema, Andlisis, Disefio de Clases -UML- y/o Datos -DER-, Implementacion,
PRE Presentacion Conclusiones)
GAN GANTT Planificacion del Trabajo (Tareas vs. Tiempo Estimado vs. Tiempo Real)
MET Métricas Lineas de Cddigo (LDC) discriminadas por Pizarrén/Ejercicios/TP
CCE Complejidad Espacial Ordenes de Complejidad Computacional Espacial. Justificar representacion de los datos en memoria.
CCT Complejidad Temporal Ordenes de Complejidad Computacional Temporal. Justificar tiempos en funcion del tamafio de las entradas.
Representacion
RME memoria Representacion gréfica de los datos en memoria.
Representacion
RTI tiempo Representacion gréfica de tiempos de respuesta vs tamafio de las entradas.




Cronograma 2015

Clase 1 Presentacién de la materia. Introduccién a la Rrogcion

con Objetos (conceptos fundamentales)
Clase 2 Introduccién a la Programacion con Objetos (dis##io

software) Casos de estudio: Envio de flores.
Clase 3 Introduccién al Lenguaje de Programacion Java (pios

fundamentales). Aplicacién Hola Mundo
Clase 4 Introduccidn al Lenguaje de Programacion Java Clase 16 Resolucién del parcial

(elementos del lenguaje Java)

- - - - Clase 17 Swing (Ventanas y laminas)

Clase 5 Encapsulamiento, Herencia y Polimorfismo.

(Encapsulamiento) Clase 18 Swing (Eventos)
Clase 6 Encapsulamiento, Herencia y Polimorfismo. Clase 19 Swing (Layouts)

(Herencia) - —

Clase 20 Swing (Componentes basicas)

Clase 7 Encapsulamiento, Herencia y Polimorfismo.

(Polimorfismo) Clase 21 Swing (Menus y dialogos)
Clase 8 Colecciones (Pilas, Colas, Listas) Clase 22 Swing (Componentes avanzadas)
Clase 9 Colecciones (Mapas) Clase 23 Servlets (basico)
Clase 10 Excepciones y Archivos (Excepciones) Clase 24 Servlets (gestion de sesiones)
Clase 11 Excepciones y Archivos (Archivos) Clase 25 Servlets (JSP)
Clase 12 JDBC (basico) Clase 26 Servlets (JSP)
Clase 13 JDBC (avanzado) Clase 27 Correccion de TP
Clase 14 Repaso Clase 28 Correccion de TP
Clase 15 Parcial




